

تحقیق و بحث

مولانا عبدالرحمن کیلانی

## روح، عذاب قبر اور سماع موتی

کچھ عرصہ قبل راقم کا ایک مضمون شائع ہوا تھا، جس میں "روح" سے متعلق چند امور زیر بحث آئے تھے۔ اس مسئلہ کی مزید وضاحت کے لیے مجھے دو حضرات کی طرف سے یہ سوال نامے موصول ہوئے ہیں۔ پہلے سائل جناب عبدالقادر صاحب سومرو کراچی سے لکھتے ہیں کہ:

"مکرمی جناب کیلانی صاحب،

آپ نے اپنے مضمون میں فرمایا ہے کہ:

"اور سماع موتی اس لیے ناممکن ہے کہ جو روحیں جسم چھوڑ کر "علیٰین" یا "سجین" میں مقید

ہیں وہ واپس دنیا میں نہیں آ سکتیں۔ اور وہی شہداء کی وہ روحیں دنیا میں واپس آ

سکتی ہیں جو براہ راست جنت میں پہنچ چکی ہیں؟

اس سے دو باتیں ثابت ہوتی ہیں:

۱- سماع موتی ناممکن ہے۔

۲- مرنے کے بعد ارواح کا دوبارہ جسموں میں آنا ناممکن ہے۔

اور پورا قرآن و احادیث صحیحہ اس پر گواہ ہیں کہ مرنے کے بعد قیامت سے پہلے اس جسم میں روح نہیں آ سکتی۔ لیکن دوسری طرف مولانا سیف الرحمن القلاح نے اپنے ایک مضمون میں شیخ الاسلام ابن تیمیہ کے حوالہ سے لکھا ہے کہ:

"ہجرت کرنے والی مومن عورت کی دھار سے اللہ نے اس کے بیٹے کو دوبارہ زندہ

کیا۔"

پھر جب ہم نے شیخ الاسلام ابن تیمیہ کی کتاب "اقتضار الصراط المستقیم" اور "کتاب الوسیلہ" کا مطالعہ کیا تو عقل حیران رہ گئی کہ صرف یہی نہیں کہ مردہ دوبارہ زندہ ہو گیا، بلکہ اُس نے راوی کے

ساتھ کھانا بھی کھایا۔ اس کے بعد جب غور سے دونوں کتابوں کا مطالعہ کیا تو ذہن بڑی الجھن کا شکار ہو گیا۔ آج تک ہم ہی سمجھتے رہے کہ شیخ الاسلام ابن تیمیہ ان نظریات اور عقائد کے خلاف جنگ کرتے رہے۔ لیکن ان کتابوں میں تو انہوں نے ان تمام باتوں کو مان کر سندھے دی جو آج کفر و شرک کی بنیاد ہیں۔

شیخ الاسلام دونوں کتابوں "اتقنا الصراط المستقیم" اور "کتاب الوسیلہ" میں لکھتے ہیں:

۱- "جب کوئی شخص کسی آدمی کی قبر کے پاس سے گزرتا ہے، جسے وہ دنیا میں جانتا تھا اور اس پر سلام بھیجتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کی روح اس میں لوٹا دیتا ہے۔ یہاں تک کہ وہ اسے سلام کا جواب دیتا ہے؛

(کتاب الوسیلہ ص ۳۳، اردو ترجمہ اسلامی اکادمی لاہور، اتقنا الصراط المستقیم، اردو ترجمہ مجلس نشر اسلامی لہجی)

۲- اس باب میں ان روایات سے یہاں بحث نہیں جن میں آنحضرت پر سلام کا جواب سنا گیا ہے یا یہ کہ سعید بن المسیب نے واقعہ حترہ کی راتوں میں قبر شریف سے آئی ہوئی اذان سنی تھی۔ یہ سب صحیح ہے بلکہ اس سے زیادہ ہو سکتا ہے؛

(اتقنا الصراط المستقیم ص ۳۳، اردو ترجمہ)

۳ "بہر حال میت کا قرآن اور دوسری آوازیں سننا تو حق ہے، لیکن مرنے کے بعد عمل پر اسے کوئی ثواب نہیں ملتا ہے۔ لیکن مردہ اپنے قریب کئے جانے والے معاصی سے پریشان مزبور ہوتا ہے" (حوالہ مذکور ص ۳۳)

مخبرم! یہ چند سوالات آپ کو بھیج رہا ہوں، اس پر کتاب اللہ اور احادیث صحیحہ کی روشنی میں تبصرہ فرما کر شکر یہ کا موقع دیں۔ والسلام!

دوسرے سائل محمد احسان الحق صاحب یاروخیل میانوالی (حال اسلام آباد) سے لکھتے ہیں کہ:

"محترم! ایک عرصہ سے میرے ذہن میں مسئلہ عذابِ قبر کے متعلق الجھن اور غفلت رہے! اس میں کوئی شک نہیں کہ عذابِ قبر حق ہے۔ قبر منازلِ آخرت میں سے ایک بلکہ پہلی منزل ہے۔ اس منزل سے کامیاب گرنے والا آخرت میں بھی کامیاب ہو جائے گا اور جو یہاں پکڑا گیا اس کی آخرت کی بھی خیر نہیں۔ عذابِ قبر کے بارے میں مجھے جو اشکال ہے اس کی تفصیل درج ذیل ہے:

۱- زندگی موت کی فینڈ ہے۔ جب روح جسم میں پڑتی ہے تو جلا متی ہے اور حیب نکال لی جاتی ہے تو موت واقع ہو جاتی ہے۔ پھر یوم البعث کو یہ روح دوبارہ جسم میں آئے گی تو انسان

زندہ ہوگا۔ دنیاوی زندگی اور اخروی زندگی کے درمیان ایک مرحلہ ہے، جسے برزخ کہتے ہیں، اسے برزخی زندگی بھی کہا جاتا ہے۔ میرا سوال یہ ہے کہ زندگیاں تو از روئے قرآن دو ہیں اور موتیں بھی دو، تو یہ برزخی زندگی کیا ہے؟

۲۔ عذاب قبر سے کیا مراد ہے؟ کیا اس کا تعلق روح سے ہے؟ بعض مشائخ سے سنا ہے کہ روح کا عکس جسم پر رہتا ہے لہذا جسم کو بھی اذیت پہنچتی ہے۔ اگر یہ درست ہے تو حساب کا کیا مطلب؟

۳۔ *بَدِيْعًا ذُرِّيَّةً فِي جَسَدٍ* کا کیا مفہوم ہے؟ نصوص قرآنی سے ثابت ہے کہ جب روح اور جسم ملیں گے تو انسان فوراً اٹھ کھڑا ہوگا۔ جیسے سورہ یس میں ہے: *وَدَفَعْنَاهُ فِي الصُّوْرِ قَادًا هَهُ مِنْ اَلْاَجْدَاثِ اِلٰى رَیْبِلِہٖ یَسْمَعُوْنَ*۔

۴۔ کتب حدیث میں ہے کہ جب مرنے کو دفن کر کے لوگ واپس ہوتے ہیں تو وہ ان کے جوتوں کی آواز سن رہا ہوتا ہے کہ اس کے پاس منکر اور نکیر آجاتے ہیں۔ جب روح جسم سے نکل جاتے تو حواس خمسہ بھی جاتے رہتے ہیں پھر وہ کس طرح سنا ہے؟ قرآن بھی لکھتا ہے: *اَمْ لَمْ یَسْمَعُوْنَ اَبْلٰہَا*۔

۵۔ مولانا محمد اسماعیل سلمیٰ اپنی تصنیف "الادویۃ القویۃ علی ان حیوۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم فی قبرہ لیست بذیویۃ" میں منکر پر بحوالہ کتاب الروح (از ابن تیمیہ) فرماتے ہیں:

"برزخ کا تعلق اس میں گو علیحدگی ہو جاتی ہے لیکن تجرد کئی نہیں ہوتا بلکہ سلام کے جواب کے لیے اسے لوٹایا جاتا ہے۔ لیکن یہ دنیوی زندگی نہیں ہوتی جو اسے قیامت سے پہلے حاصل تھی؟"

۶۔ حدیث میں آتا ہے کہ مومن بندہ پر (جب وہ بھیک جواب دیتا ہے تو) قبر پر نظر تنگ فرما کر ہو جاتی ہے۔ اس طرح کافر پر قبر تنگ ہو جاتی ہے اسے بچھین لیتی ہے۔ پھر کیا وجہ ہے کہ ایک صحابی رسول پر قبر تنگ ہو گئی؟

۷۔ جب از روئے قرآن مردہ نہیں سن سکتا *رَدُّہُمْ عَنْ دُعَاۡیِہُمْ غَفْلُوْنَ* (توسیفہ حاضر اور عروت ندر کے ساتھ) *اَلْسَلَامُ عَلَیْکُمْ یَا اَهْلَ الْقُبُوْرِ* کیوں کہتے ہیں؟

۸۔ کتاب الروح (از ابن تیمیہ) کے متعلق آپ کا کیا خیال ہے؟

محترم! اصولاً صریحہ کی روشنی میں میرے ان اشکالات کا تدارک فرمائیے!  
والسلام علیکم ورحمۃ اللہ!

## الجواب بعون الوهاب

رُوح کے متعلق بحث ایک ایسا مسئلہ ہے جس کے متعلق اللہ تعالیٰ خلاق عالم نے واضح طور پر ارشاد فرمایا کہ:

”وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ أَلْعَلَاءٍ إِلَّا قَلِيلًا“  
(یعنی اسرائیل: ۸۵)

”اور تمہیں رُوح سے متعلق محض وہی علم عطا کیا گیا ہے؟“

جس کا واضح مطلب ہے کہ رُوح کی حقیقت اور کثرت تک پہنچنا انسان کے لیے اگر ناممکن نہیں تو محال ضرور ہے۔ لیکن انسان کی عادت ہے کہ جس بات سے متعلق اس پر بندش عائد کی جاتی ہے، وہ اس بات کی کرید و تفتیش میں دوسری باتوں سے زیادہ توجہ دینا شروع کر دیتا ہے۔ ایسا ہی ایک مسئلہ تقدیر کا تھا جس پر بحث کرنے سے صلحتاً روکا گیا تھا۔ لیکن اس مسئلہ پر حضرت انسان نے اپنی تحقیق و تفتیش سے وہ وہ گل کھلائے کہ اسی مسئلہ میں اختلاف کی بنا پر امت مسلمہ کے دو فرقے پیدا ہو کر آپس میں متحارب ہو گئے۔ رُوح کا معاملہ بھی کچھ ایسا ہی ہے۔ چنانچہ اس پر بھی جن جن علماء نے قلم اٹھایا ہے، ان کی تفصیلات میں بہت اختلاف واقع ہوا۔ محولہ بالا مضمون میں میں نے رُوح سے متعلق چند بنیادی باتوں کا ذکر کیا تھا۔ اب کچھ تفصیل پیش خدمت ہے۔ اللہ تعالیٰ مجھے صراطِ مستقیم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔

## زندگی اور موت کے چار مراحل:

جسم اور رُوح کے انفصال کا نام موت اور اتصال کا نام زندگی ہے۔ عام ضابطہ الہی کے مطابق دو دفعہ موت اور دو دفعہ زندگی کا ذکر قرآن کریم میں دو مقامات پر آیا ہے۔ پہلے موت ہے پھر زندگی، پھر موت ہے پھر زندگی۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”كَيْفَ تَكْفُرُونَ بِاللَّهِ وَكُنْتُمْ أََمْوَاتًا فَأَحْيَاكُمْ ثُمَّ لِيُبَيِّنَ لَكُمْ وَيُخْرِجَكُمْ

تَحْرُوكِ يَحْرَجُوْنَ ۝ (البقرة: ۲۸)

”تم خدا سے کیسے انکار کر سکتے ہو، اس حال میں کہ تم بے جان تھے تو اس نے تمہیں زندہ کیا۔ پھر تمہیں اراتا ہے پھر زندہ کرے گا۔ پھر تم اسی کی طرف لوٹ کر جاؤ گے؟“ اور قیامت کے دن کفار بھی یہی اقرار کریں گے کہ:

”قَالُوا رَبَّنَا آمَنَّا اِثْنَتَيْنِ وَاَحْيَيْتَنَا اِثْنَتَيْنِ فَاَعْتَرَفْنَا بِذُنُوبِنَا فَهَلْ اِلَىٰ خُرُوجٍ مِّنْ سَبِيلٍ؟ (المومن: ۱۱)

”کہیں گے کہ اے ہمارے پروردگار! تو نے ہم کو دوبارہ موت دی اور دوبارہ زندہ کیا ہم اپنے گناہوں کا اعتراف کرتے ہیں۔ تو کیا اب (جہنم کے عذاب سے) نکلنے کی کوئی سبیل ہے؟“

آپ نے دیکھا کہ ان دونوں مقدمات پر اللہ تعالیٰ نے زندگی سے پہلے موت کا ذکر کیا ہے زندگی کی طرح موت بھی اللہ تعالیٰ کی مخلوق ہے جو زندگی سے پہلے پیدا کی گئی۔ گویا موت محض عدم یا کسی سببی چیز کا نام نہیں، بلکہ یہ ایک ایجابی چیز ہے جسے اللہ تعالیٰ نے حیات سے پہلے پیدا کیا۔ ارشادِ باری تعالیٰ ہے:

”اَلَّذِي خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَيٰتَ لِيَبْلُوَكُمْ اَيُّكُمْ اَحْسَنُ عَمَلًا (الملك)  
 اسی نے زندگی اور موت کو پیدا کیا۔ تاکہ تمہاری آزمائش کرے کہ تم میں کون اچھے کام کرتا ہے؟“

## پہلا مرحلہ موت ہے

پہلا مرحلہ موت ہے اور اس سے مراد وہ دور ہے۔ جب اللہ رُوحوں کی پیدائش کب ہوئی؟ تعالیٰ نے حضرت آدمؑ کو پیدا کرنے کے بعد ان تمام رُوحوں کو بھی پیدا فرمایا، جو اس کی اِپشت سے تاقیامت پیدا ہونے والی تھیں۔ ”عہدِ اٰلِ اٰدَمَ“ اسی دور سے متعلق ہے۔ (الاعراف) اور یہ دور رُوح کی پیدائش سے لے کر اس کے شکمِ مادر میں جنین کے جسم میں داخل ہونے تک پھیلا ہوا ہے۔ رُوح اگرچہ ایک زندہ و متحرک اور عقل و شعور رکھنے والی چیز ہے۔ لیکن چونکہ ابھی اس رُوح کو جسم نہیں ملا جو اعمال کے صدور کا ذریعہ ہے، لہذا اس دور کو موت سے تعبیر کیا گیا۔

اسی دور کے متعلق دوسرے مقام پر اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:



”وَلَقَدْ خَلَقْنَاكُمْ ثُمَّ صَوَّرْنَاكُمْ ثُمَّ قُلْنَا لِلْمَلَائِكَةِ اسْجُدُوا لِآدَمَ“

(الاحصاف: ۱۱)

”ہم نے تمہیں پیدا کیا، پھر تمہاری صورتیں بنا لیں۔ پھر فرشتوں سے فرمایا کہ آدم کو سجدہ کرو“

اس آیت سے مندرجہ ذیل باتوں کا پتہ چلتا ہے:

- ۱- تمہاری یہ تخلیق فرشتوں کے آدم کو سجدہ کرنے سے پیشتر وقوع پذیر ہو چکی تھی۔
- ۲- اس تخلیق کے وقت تمہاری صورتیں بھی بنا دی گئی تھیں۔ جس سے معلوم ہوا کہ رُوح بھی شکل و صورت رکھتی ہے۔ اس حقیقت کی تائید ان احادیثِ صحیحہ سے بھی ہوتی ہے جن میں مذکور ہے کہ فرشتے جب کسی نیک مسلمان کی رُوح قبض کرتے ہیں، تو اس رُوح کو ریشمی لباس میں لپیٹ کر اللہ کے حضور پیش کرنے کے لیے لے جاتے ہیں۔ اب رُوح کا یہ سوال کہ اس رُوح کی شکل کیسی ہوتی ہے؟ تو اس کا جواب یہ ہے کہ اس رُوح کی شکل و صورت بھی بالکل وہی ہوتی ہے جو اس کو بننے والے جسم کی ہوتی ہے یا ہوگی۔ جو بھی تو رُوح میں بھی ایک دوسرے کو پہچانتی ہیں۔ اور اس رُوح کی قالب میں مثال یوں سمجھئے جیسے ذیتوں کے درخت میں روغنِ زیتون یا کوند میں آگ یا جلنے والی گیس۔

۳- اللہ تعالیٰ نے رُوح کی تخلیق اور اس کو شکل و صورت عطا کرنے کے باوجود اس دور کو عام بطن کے مطابق موت کے زمانہ سے تعبیر کیا ہے اور یہی موت کی تخلیق کا مفہوم ہے۔

اب ان چاروں مراحل کی کیفیت اس طرح ہوتی کہ:

- (۱) پیدائشِ رُوح سے لے کر اس رُوح کو مادرِ شکم میں داخل ہونے تک کا عرصہ۔ اس عرصہ کو موت سے تعبیر کیا گیا ہے۔
- (۲) شکمِ مادر میں جسم میں رُوح کے داخل ہونے سے لے کر موت تک کا عرصہ۔ اسے زندگی سے تعبیر کیا گیا ہے۔
- (۳) موت سے لے کر قیامت کو دوبارہ اجسام میں رُوح کے داخل ہونے تک کا عرصہ۔ اس عرصہ کو موت سے تعبیر کیا گیا ہے۔
- (۴) قیامت کو دوبارہ جی اٹھنے کے بعد لامتناہی مدت۔ اس عرصہ کو زندگی سے تعبیر کیا گیا ہے۔ اب دیکھئے کہ ان چاروں ادوار میں عدم یا فنا اگر ہے تو جسم کو ہے۔ رُوح جب سے پیدا

ہوئی۔ اُس کے معدوم یا فنا ہونے کا کوئی مرحلہ پیش نہیں آیا۔ جب رُوح اکیلی ہوتی یا رہ جاتی ہے تو اُسے موت سے تعبیر کیا جاتا ہے اور جب بدن میں داخل ہوتی ہے تو اُسے زندگی سے تعبیر کیا جاتا ہے۔

## دوسرا مرحلہ - ذیوی زندگی !

اس مرحلہ میں رُوح بدن میں داخل رہتی ہے۔ یعنی جنین میں رُوح کے داخل ہونے یا جان پڑنے سے لے کر رُوح کے جسم سے نکل جانے یا مرنے تک کا عرصہ ذیوی زندگی کہلاتا ہے۔ زندگی گننے کا اصل سبب تو یہی ہے کہ اس عرصہ رُوح و بدن کا کئی اتصال ہوتا ہے۔ لیکن یہ اتصال کئی کبھی منقطع بھی ہو جاتا ہے۔ گویا اس موت و حیات کے قانون میں استثنا کی صورتیں بھی موجود ہیں۔ جن کا ذکر ہم ذرا تفصیل سے کریں گے۔ تاکہ برزخ کے مسائل سمجھنے میں آسانی ہو۔

### استثنائی صورتیں :

اوپر جو کچھ بیان کیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا عام منابضہ یا قانون قدرت یا سنت اللہ یا عادت عامہ ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ خود اپنے بنائے ہوئے قوانین کے آگے مجبور و بے بس نہیں ہے بلکہ ان تمام قوانینِ قدرت یا قدرت کے خلاف گاہے گاہے اس کی قدرتِ کاملہ کا اظہار ہوتا رہتا ہے۔ آگ کا کام جلانا ہے۔ اور یہ بات اس آگ کی فطرت میں داخل ہے۔ اب اگر اللہ تعالیٰ کسی وقت آگ کو یہ حکم دے کہ فلاں شخص کے حق میں "ٹھنڈی اور سلامتی والی بن جا" تو آگ کو اپنی اصلی فطرت چھوڑ کر اللہ کا حکم ماننا پڑتا ہے۔ چھری کا کام کاٹنا ہے، لیکن اللہ تعالیٰ کبھی کبھی اپنے حکم سے چھری کی اس خاصیت کو سلب بھی کر سکتے ہیں۔ انقات کا یہ کام ہے کہ افراق کے بعد اس کے اجزاء فوراً ابل جاتے ہیں۔ لیکن اگر کبھی اللہ تعالیٰ دریا کو یہ حکم دے کہ پھٹ کر بہاؤ کے تودوں کی طرح رک جا اور درمیان میں کشادہ بلا ستر بنا دے۔ تو دریا کو اللہ کے حکم کے سامنے سر تسلیم خم کرنا پڑتا ہے۔

قرآن کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ کا صرف ایک قانون ایسا ہے جس میں کبھی تغیر و تبدل نہیں ہوتا۔ اور یہ قانون قوموں کے عروج و زوال سے تعلق رکھتا ہے۔ یعنی جب کوئی قوم بد کرداری کی انتہائی پستیوں کو پہنچ جاتی ہے تو اس کی تباہی یقینی ہوتی ہے۔ خواہ یہ تباہی جلد ہو یا بدیر۔ اللہ تعالیٰ نے اس قانون کو "سُنَّةُ اللّٰهِ" کہا ہے۔ اور قرآن کریم میں پار مختلف مقامات پر ذکر کر کے یہ وضاحت فرمادی ہے کہ اس "سُنَّتِ اللّٰهِ" میں کوئی تغیر و تبدل یا لچک نہیں ہے۔

۱۔ اچھائے موتی یا اسی ذموی زندگی میں مردوں کا زندہ ہونا:

رہا موت و حیات کا قانون، جس کا ہم ذکر کر رہے ہیں۔ تو اس میں بھی استثنائی صورتیں قرآن کریم سے واضح طور پر ثابت ہیں:

۱۔ حضرت عیسیٰ مردوں کو "قَحَّ بِأَذْنِ اللّٰهِ" کہہ کر زندہ کر دیا کرتے تھے۔  
 ۲۔ حضرت عزیر کا ایک اجڑی ہوئی اور ویلاں شدہ بستی پر گزر ہوا تو کہنے لگے۔ اللہ تعالیٰ اس مردہ بستی کو کیسے زندہ کرے گا؟ تو اللہ تعالیٰ نے انھیں پورے سو سال کے لیے موت سے دی۔ پھر زندہ کر کے پوچھا۔ "اب بتاؤ کہ تم کتنا عرصہ یہاں پر رہے ہو؟" کہنے لگے کہ "یہی کوئی دن آدھ دن کی بات ہوگی۔" اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ "مہینے بکہ تم تو سو سال موت کی حالت میں پرے رہے ہو۔ ذرا دیکھو تو تمھارے سوا سی کے گدھے کے پیچھے کے سوا اور کوئی چیز رہ گئی؟ دیکھو اب ہم تمھارے سامنے اس پیچھے کیوں کر گوشت پوست پہنا کر کے اُسے پھر سے زندہ کئے دیتے ہیں؟" (البقرہ: ۲۵۹)

۳۔ بنی اسرائیل میں سے ایک شخص قتل ہو گیا۔ قاتل کا پتہ نہ چلتا تھا۔ سب مشتبه لوگ ایک دھڑے پر ازام دھر رہے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں کو حکم دیا کہ ایک گائے ذبح کرو۔ پھر اس مذبح کے گوشت کا ایک ٹکڑا مقتول کی لاش پر مارو۔ تو یہ لاش خود اپنے قاتل کا پتہ بتلا دے گی۔ چنانچہ جب اس لاش پر مذبح گائے کے گوشت کا ٹکڑا مارا گیا۔ تو مردہ زندہ ہو گیا۔ اس نے بائیں کیس اور اپنے قاتل کا پتہ بھی بتلا دیا۔ (البقرہ: ۳۱)

۴۔ حضرت موسیٰ جب تورات لے کر کوہ طور سے بنی اسرائیل کی طرف واپس آتے، تو اس بدبخت قوم نے یہ اعتراض کر دیا کہ ہمیں کیا معلوم کہ یہ کتاب واقعی اللہ کی طرف سے اتری ہے۔ ہم میں سے کسی نے بھی اسے اللہ کی طرف سے اترتے تو دیکھا نہیں۔ پھر یہ یقین کیسے ہو؟ موسیٰ نے قوم کے اس بے ہودہ اعتراض سے نجات کی یہی راہ دیکھی کہ اللہ تعالیٰ سے التجا کریں۔ چنانچہ وہی الہی کے مطابق اپنی قوم کے ستر آدمیوں کو چننا اور کوہ طور پر لے گئے۔ وہاں جا کر جب ان ستر آدمیوں نے اپنے مطالبہ کو دہرایا اور اللہ تعالیٰ کو دیکھنے اور تورات کے اترنے کا منظر دیکھنے پر اصرار کیا، تو اللہ تعالیٰ نے ایک کرناک بھیج کر ان سب کو موت کے گھاٹ اتار دیا۔ اب حضرت موسیٰ پھر اللہ سے التجا کرنے لگے۔ باری الہی! ان بے وقوفوں کی اس خواہش پر تونے انھیں مار دیا۔ اب میں کیسے واپس جاؤں اور قوم کو کیا کہوں؟ تو



اللہ تعالیٰ نے اُن کو دوبارہ زندگی بخش دی۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”ثُمَّ بَعَثْنَاكُم مِّن بَعْدِ مَوْتِكُمْ“ (البقرہ: ۵۶)

”پھر ہم نے تمہیں تمہاری موت کے بعد دوبارہ زندہ کیا“

نیز دیکھئے: الاعراف: ۱۵۵

۵- حضرت ابراہیمؑ نے محض ایمان قلب کی خاطر اللہ تعالیٰ سے یہی سوال کیا کہ اے میرے پروردگار!

تو مردوں کو کیونکر زندہ کرتا ہے؟ تو اللہ تعالیٰ نے انہیں فرمایا کہ یوں کرو کہ چار پرندے لے کر

اُن سے خوب مانوس ہو جاؤ تاکہ اُن کی شکل و صورت کو خوب پہچان سکو۔ پھر اُن کو ذبح کر کے

اُن سب کا گوشت بھی طرح ملا دو۔ پھر اُسے جلے گوشت کو چار حصوں میں تقسیم کرو اور

ہر حصہ ایک ایک پہاڑ پر رکھ دو۔ پھر واپس آ کر انہیں ایک ایک کر کے پکار دو وہی پرند

تمہارے پاس دوڑتا ہوا آئے گا جسے تم پکارو گے۔ اسی طرح چاروں پرندے تمہارے بلانے

کی ترتیب کے مطابق تمہارے پاس حاضر ہوتے جائیں گے۔ (البقرہ: ۲۶۰)

۶- نبی اسرائیل کے بزاروں لوگ جہاد کے لیے نکل تو کھڑے ہوئے لیکن دشمن کے مقابلہ اور

موت کے ڈر سے اُن کی جان گویا پہلے ہی نکل رہی تھی۔ تو اللہ تعالیٰ نے انہیں وہیں موت

جسے دی، کہ جس بات سے ڈرتے ہو اس کا تو ابھی مزہ چکھو۔ پھر چونکہ اللہ تعالیٰ کو صرف

عبرت دلانا مقصود تھا۔ لہذا انہیں پھر سے زندہ کر دیا۔ (البقرہ: ۲۶۲)

یہ تمام واقعات قرآن کریم میں بھراحت موجود ہیں۔ ہم نے کسی واقعہ کی تشریح و تفسیر

اپنی طرف سے بیان نہیں کی بلکہ صرف ترجمہ پر اکتفا کیا ہے۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ گو

عام قانون الہی یہی ہے کہ ہر شخص کو دوبارہ زندگی اور دوبارہ موت سے دوچار ہونا ہے۔ مگر کسی

کے حق میں ۳ بار کی زندگی اور ۳ بار کی موت بھی مقدر ہو سکتی ہے۔ گو ایسے واقعات شاذ و نادر

ہی وقوع پذیر ہوتے ہیں، تاہم ان کے امکان سے انکار کی کوئی وجہ نہیں اور جو لوگ ایسے واقعات

کی تاویلات کرتے بیٹھ جاتے ہیں وہ گویا خدا تعالیٰ کی جاری و ساری قدرت کے منکر ہوتے ہیں۔

ب- نیم زندگی (خواب) یا برزخی موت:

اب دیکھئے۔ اس دنیا کی زندگی میں بھی ہر انسان کو موت کا ہلکا سا نقشہ دکھلا دیا گیا ہے

اور یہ موت نیند کی حالت ہے جسے ہم برزخی موت سے تعبیر کر سکتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ

علیہ وسلم نے نیند کو موت کی بہن قرار دیا ہے۔ نیز سونے کے بعد جاگنے پر جو دُعا رکھ لاتی۔ یعنی

اس میں شبہ کو موت سے نہ کرنا چاہیے اور نشر و نفاذ لفظ بعد الموت کے لئے اس میں ہے۔

### برنخ کا لغوی مفہوم

برنخ کے معنی بالعموم پردہ یا آؤ کر لئے جاتے ہیں۔ جبکہ عربی زبان میں پردہ کے لیے اُور بھی بہت سے لفظ موجود ہیں مثلاً ستر، حجاب، غطار، غلف، اکنثہ وغیرہ۔ اور ان سب الفاظ میں کچھ نہ کچھ ذیلی فرق موجود ہوتا ہے۔ برنخ دراصل دو مختلف یا متضاد چیزوں کے درمیان ایک ایسی تیسری چیز کا نام ہے۔ جس میں پہلی دونوں اشیاء کے طے جملے اوصاف پاتے جاتے ہیں اور وہ آؤ کا کام بھی شے۔ خواہ یہ اوصاف برابر ہوں یا کسی ایک چیز کے کم اور دوسری کے زیادہ۔ جیسے جنت اور دوزخ کے درمیان اعراف برنخ ہے۔ جمادات اور نباتات کے درمیان مرغان برنخ ہے۔ جو برستا اور شاخیں تو نباتات کی طرح پھیلاتا ہے۔ مگر نوع کے لحاظ سے پتھر ہے اور جمادات میں شامل ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ میٹھے اور کھاری پانی کے درمیان ایک برنخ کی رو پیدا کر دیتا ہے جسے قرآن کریم میں برنخ سے تعبیر کیا گیا ہے۔ نیند اسی لحاظ سے برنخ ہے کہ اس میں زندگی اور موت کے طے جملے آثار پاتے جاتے ہیں۔ اگرچہ اس میں غالب اثرات زندگی کے ہی ہوتے ہیں موت کے نہیں۔

### برنخی موت یا نیند

اسی نیند کے معاملہ پر غور کرنے سے رُوح کی بخت بھی شروع ہو جاتی ہے۔ سب علماء اور اطباء یہ تسلیم کرتے ہیں کہ رُوح کی دو قسمیں ہیں: ایک تو رُوح حیوانی ہے جس کا تعلق گردشِ خون سے ہے۔ دوسری رُوح کو بعض حضرات نے نفسِ زیریں سے بھی تعبیر کیا ہے، جب تک گردشِ خون برقرار ہے رُوح موجود رہتا ہے۔ اگر گردشِ خون ختم ہو جاتی ہے۔

### رُوحِ انسانی یا نفس

دوسری قسم رُوحِ انسانی ہے۔ جسے نفسِ بالا یا رُوحِ انسانی بھی کہتے ہیں۔ رُوح کی یہ قسم وہ ہے جو خواب میں سیر کرتی پھرتی ہے۔ رُوح کی یہ قسم یا رُوح کا یہ حصہ جب انسان کے جسم کو چھوڑ دیتا ہے تو انسان کے حواسِ خمسہ میں نمایاں کمی واقع ہو جاتی ہے۔ نیند کے دورانِ قوتِ باصرہ، لامسہ اور ذائقہ کی کارکردگی کا تو سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ قوتِ سامعہ بھی ماند پڑ جاتی ہے۔ یاں اگر غل غباٹہ ہو یا کوئی دوسرا آدمی سوئے ہوئے آدمی کو آواز سے کہ جگائے تو یہ رُوحِ انسانی دوبارہ فوراً اپنے جسم میں لوٹ آتی ہے۔ اسی طرح تیز قسم کی خوشبو یا بدبو بھی بسا اوقات انسان کے ہلگنے کا سبب بن جاتی ہے۔ یہ بھی واضح ہے کہ اس رُوحِ انسانی کو اپنے قالب سے عشق کی مدت تک محبت ہوتی ہے۔ کیونکہ یہی قالب اس رُوحِ انسانی کی آمدنوں کی تکمیل کا ذریعہ بنتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جب کبھی نفس کو مخاطب کیا ہے تو اس

سے مراد ہمیشہ یہی نفسِ بالا یا رُوحِ انسانی ہوتی ہے۔

یہاں یہ بات بھی قابلِ ذکر ہے کہ ان دونوں رُوحوں کا آپس میں نہایت گہرا اور قریبی تعلق ہوتا ہے کیونکہ یہ ایک ہی اکائی کے دو مجزود ہوتے ہیں۔ رُوحِ انسانی اگر خواب میں کسی بات یا کسی چیز سے لطف اندوز ہوتی ہے تو انسان جب جاگتا ہے، ہشاش بشاش نظر آتا ہے۔ اور اگر رُوحِ انسانی کو خواب میں کوئی ناگوار حادثہ پیش آجاتے تو بعض دفعہ انسان سوتے میں ہی چیخنے پلانے لگتا ہے۔ اور جاگتا ہے تو سخت اندوہناک ہوتا ہے۔ اور اگر کہیں خواب میں مار پٹے تو حیرت کی بات یہ ہے کہ اس مار پٹائی کے اثرات اور نشانات بعض دفعہ انسان کے جسم پر نمودار ہو جاتے ہیں جنھیں انسان جاگنے کے بعد خود بھی مشاہدہ کر سکتا ہے۔

خواب سے ہر انسان کو بکثرت واسطہ پڑتا رہتا ہے، اس خواب سے بھی چند ایسے حقائق کا پتہ چلتا ہے جن کے ثبوت دینے کے چنداں ضرورت نہیں۔

### روح سے متعلق چند حقائق

۱۔ خواب میں اس رُوحِ انسانی کی شکل و صورت بالکل ویسی ہی ہوتی ہے جیسے بستر پر پڑے ہوئے (سوتے ہوئے) اس کے قالب کی ہوتی ہے۔ اور خواب کے دوران جب رُوحیں آپس میں ملتی ہیں تو اس شکل و صورت کی ہم آہنگی کے واسطے سے ایک دوسرے سے متعارف ہوتی ہیں۔

۲۔ ضروری نہیں کہ ان ہی رُوحوں کی آپس میں ملاقات ہو جو اس دُنیا میں زندہ کہلاتے ہیں۔ یہ ملاقات اُن لوگوں سے بھی ہو سکتی ہے جو اس بہان سے رحلت کر چکے یا مر چکے ہیں۔ زندہ کی رُوح مُردہ کی رُوح سے بھی ملاقات کر سکتی ہے اور اس کے برعکس بھی۔

۳۔ خواب میں جو واقعات رُوح کو پیش آتے ہیں، ان واقعات کے بیشتر اثرات سے اس رُوح کا مادی قالب بے بہرہ رہتا ہے۔ مثلاً ایک شخص خواب میں خوب سیر ہو کر کھانا کھاتا ہے۔ لیکن جب جاگتا ہے تو بھوکا ہوتا ہے۔ البتہ کچھ کچھ واقعات ایسے بھی ضرور ہوتے ہیں جن سے انسان کا مادی قالب بھی متاثر ہوتا ہے۔ جیسا کہ اوپر بیان کیا جا چکا ہے۔ تاہم عام قاعدہ یہی ہے کہ مادی قالب رُوحِ انسانی سے خواب کے دوران پیش آمدہ واقعات سے متاثر نہیں ہوتا۔

۴۔ خواب میں رُوحِ راحت و اطمینان یعنی ثواب و عذاب سے دوچار ہوتی ہے۔ حتیٰ کہ مریض باقی

..... ہے اور کبھی تو خواب میں زندہ ہو جاتی ہے۔ اور کبھی بیداری پر انسان کو معلوم ہوتا ہے کہ وہ خواب ..... میں تو مگر گیا تھا مگر حقیقتاً زندہ ہے۔

یہ ایسے بدیہی مشاہدات ہیں جن سے ہر شخص کو سابقہ پڑتا ہے۔ اب اگر انسان ان مشاہدات و تجربات کی وجہ یا اسباب و علل تلاش کرنا شروع کر دے تو اس میں ناکام ہی رہے گا۔ یہی وہ حقیقت ہے جس کی وضاحت اللہ تعالیٰ نے یوں فرمائی کہ: "وَمَا أُفْتِنِيكَ مِنَ الْعِلْمِ إِلَّا قَلِيلًا" ان ہر دو اقسام کی رُوحوں کے بارے میں یہ بات بھی ملحوظ رکھنی چاہیے کہ ایک قسم کی رُوح کے خاتمہ سے دوسری قسم کی رُوح از خود ختم ہو جاتی ہے۔ اس کی مثال یوں سمجھئے کہ ایک شخص کو یا ہوا کوئی خواب دیکھ رہا ہے کہ کسی دوسرے شخص نے اُسے سوتے میں قتل کر دیا۔ تو رُوحِ نضائی خواہ کبھی بھی سیر کرتی ہوگی۔ اب یہ دوبارہ اس جسم میں داخل نہیں ہوگی بلکہ اللہ تعالیٰ اُسے وہیں قبض کر لے گا۔ اسی کے برعکس صورت یہ ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ کسی انسان کی رُوحِ نضائی کو خواب میں قبض کر لیں تو بستر پر سونے والا آدمی بغیر کسی حادثہ یا بیماری کے مر جائے گا۔ ارشادِ باری ہے:

"اللَّهُ يَتَوَفَّى الْأَنْفُسَ حِينَ مَوْتِهَا وَالَّتِي لَمْ كُتِبَ فِيهَا مَنَاجِرَ مَاتَ فِيهَا فَتُمْسِكُ  
الَّتِي قَضَىٰ عَلَيْهَا الْمَوْتَ - وَيُرْسِلُ الْأَخْرَىٰ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى؟"

(النجم: ۴۲)

"اللہ تعالیٰ موت کے وقت کسی شخص کی رُوح کو قبض کر لیتا ہے اور اُس شخص کی رُوح کو بھی جو خواب میں ہے اور ابھی مرا نہیں۔ پھر جن پر موت کا حکم کر چکا ہے اُن کو روک رکھتا ہے اور باقی رُوحوں کو جو (خواب دیکھ رہی ہیں) ایک مقررہ وقت تک کے لیے چھوڑ دیتا ہے؟"

آیت مذکورہ بالا سے مندرجہ ذیل نتائج سامنے آتے ہیں:

- ۱- یہ آیت اس بات پر سب سے قوی دلیل ہے کہ رُوح کی دو قسمیں ہیں۔ ایک وہ رُوح جو کبھی حالت میں بھی بدن کا ساتھ نہیں چھوڑتی۔ اور یہ رُوح حیوانی یا نفیس زیریں ہے۔ دوسری وہ رُوح جو خواب میں بدن کو چھوڑ کر سیر کرتی پھرتی ہے اور ہر طرح کے واقعات سے دوچار ہوتی ہے۔ یہ رُوح نفیس بالایا رُوحِ انسانی کہلاتی ہے۔ اسی رُوح کو اللہ تعالیٰ مخاطب فرماتا ہے۔ اور اسی رُوح کو دوام ہے۔
- ۲- رُوحِ حیوانی یا نفیس زیریں کا تعلق محض بدن سے ہے۔ بدن نہ ہو تو اس رُوح کا کوئی وجود

ہی نہیں رہتا۔ بلکہ یہ رُوح تو بدن کے بوسیدہ ہونے یا فنا ہونے کا بھی انتظار نہیں کرتی۔ موت کے ساتھ ختم ہو جاتی ہے۔ اس کے ختم ہونے سے بدن بدن نہیں کہلاتا بلکہ جسدِ میت، لاش یا نعش کہلاتا ہے۔

۲۔ بیداری کی حالت میں یہ دونوں قسم کی رُوحیں انسانی جسم میں موجود رہتی ہیں۔ اوسطاً ہر انسان اپنی زندگی کا تیسرا حصہ وقت سو کر گزارتا ہے۔ گویا اس ذیوی زندگی کا تیسرا حصہ وقت برزخی موت ہے۔ پھر اس ذیوی زندگی میں اس برزخی موت کی حالت میں بھی زندگی کے آثار و موت کے آثار سے زیادہ نمایاں ہوتے ہیں۔ لہذا ہم کہہ سکتے ہیں کہ اس دنیاوی زندگی میں تعسریاً بارہواں حصہ وقت انسان پر موت کے اثرات غالب ہوتے ہیں۔

### تیسرا مرحلہ

## موت سے لے کر حشر تک عرصہ موت

چونکہ اس عرصہ میں رُوح کو بدن میسر نہیں آتا۔ لہذا یہ عرصہ موت ہے۔ مگر ذیوی زندگی کی طرح اس عرصہ موت میں بھی استثنائی صورتیں موجود ہیں۔ جو درج ذیل ہیں:

### ۱۔ عذابِ قبر

اب دیکھئے جس طرح انسان ذیوی زندگی میں موت کے اثرات سے دوچار ہوتا ہے، بعینہ اسی طرح عرصہ موت (مرنے کے وقت سے لے کر روزِ قیامت تک کی موت) میں زندگی کے اثرات سے بھی دوچار ہوتا ہے۔ اس حقیقت کو علمائے کئی طریقوں سے واضح کرنے کی کوشش فرمائی ہے بعض تو یہ کہتے ہیں کہ اس بات کے باوجود کہ رُوحیں سجین اور علیین میں ہوتی ہیں۔ تاہم ان رُوحوں کا ہلکا سا تعلق اپنی اپنی قبروں سے قائم رہتا ہے۔ بالفاظِ دیگر ان رُوحوں کا عکسِ قبر پر بھی پڑتا ہے بعض دوسرے علمائے کئی حقیقت کو تو یہ ادا کیا کہ اس عرصہ موت میں رُوح اور بدن کا انحصار کئی نہیں ہوتا۔ گویا رُوح اور بدن کا تعلق قائم تو مستقل طور پر رہتا ہے مگر یہ تعلق بہت ہلکا اور کمزور ہوتا ہے۔

مجھے اس مسئلہ میں اللہ تعالیٰ نے جو بصیرت عطا فرمائی ہے وہ یہ ہے:

### عذابِ قبر کی حقیقت

(۱) اس عرصہ موت میں رُوح و بدن میں کئی طور پر انحصار ہو جاتا ہے مگر جس طرح ذیوی زندگی میں بجائے خواب کبھی کبھار رُوح بدن کو چھوڑ جاتی ہے۔ بعینہ اس عرصہ موت میں کبھی کبھی رُوح اپنے بدن سے آلتی ہے۔ فرق صرف یہ ہے کہ دنیاوی زندگی میں



انسان سونے یا آرام کرنے کے لیے کسی حد تک خود مختار ہوتا ہے۔ لیکن خواب اور اس میں سُوح کے واردات اس کے اپنے اختیار میں نہیں ہوتے۔ جبکہ اس برزخی عالم میں کچھ بھی انسان کے اپنے اختیار میں نہیں ہوتا۔ سب کچھ من جانب اللہ ہوتا ہے۔ گویا رُوح و بدن کا یہ تعلق مُتَبَدِّل کا اور کمزور ہی نہیں ہوتا بلکہ غیر مستقل ہوتا ہے اور اضطراری بھی۔

۲- پھر جس طرح، ایک دن رات یا ۲ گھنٹہ کے عرصہ میں انسان رات کو یا کسی وقت دن کو سوتا ہے تو خواب کی صورت میں اُس کی رُوح بدن چھوڑ جاتی ہے، اسی طرح اس عرصہ موت میں دن میں ایک دو بار اپنے قالب یا قبر کی طرف لوٹائی جاتی ہے۔

۳- پھر جس طرح خواب کی حالت میں رُوح کے بدن کو چھوڑنے کے وقت بھی حقیقتاً حیات کے آثار غالب ہوتے ہیں۔ اسی طرح اس عرصہ موت میں رُوح کی بدن سے ملاقات کے دوران بھی موت کے آثار غالب رہتے ہیں۔

۴- نیز جس طرح خواب میں رُوح راحت و اَلْم سے دوچار ہوتی ہے۔ اور کبھی کبھی اس کے اثرات بدن پر بھی نمودار ہو جاتے ہیں۔ اسی طرح اس عرصہ موت میں رُوح کو عذاب و ثواب ہوتا ہی ہے، تاہم اس ملاقات کے دوران اس کے اثرات جسم یا اس کے ذرات پر بھی وارد ہوتے ہیں۔ اور یہی عذاب و ثواب کی حقیقت ہے۔

اب دیکھتے امام بخاریؒ نے قرآن کی درج ذیل آیت سے عذاب قبر کا استشہاد کیا ہے۔ ارشادِ باری ہے:

النَّارُ يُعْرَضُونَ عَلَيْهَا غُدُوًّا وَعَشِيًّا وَيَوْمَ تَقُومُ السَّاعَةُ أَدْخِلُوا آلَ فِرْعَوْنَ أَشَدَّ الْعَذَابِ (المؤمن: ۴۶)

سوہ صبح و شام آگ (آتشِ جہنم) پر پیش کئے جلتے ہیں۔ پھر جب قیامت برپا ہوگی تو ہم حکم دیں گے کہ آلِ فرعون کو سخت عذاب میں داخل کر دو۔

اس آیت سے مندرجہ ذیل باتوں کا پتہ چلتا ہے:

- ۱- غُدُوًّا وَعَشِيًّا کے الفاظ ہمارے اسی موجودہ لفظِ شمس کے حساب سے ہیں۔ دن بھر میں ایک دو بار عذاب پر پیش کرنے کا واضح مطلب یہ ہے کہ رُوح اور بدن کا اتصال مسلسل نہیں ہے۔ ورنہ فرعون جیسے ظالم اور کافر کو تو قبر میں عذاب مسلسل ہی دیا جانا چاہیے تھا۔
- ۲- انھیں صرف عذاب پر پیش کیا جاتا ہے جس کا واضح مطلب یہ ہے کہ جس طرح خواب میں

راحت و آلم کے اثرات ہمہ گیر نہیں ہوتے اسٹی قبر میں عذاب و ثواب کے اثرات ہمہ گیر نہیں ہوتے۔ یعنی عذاب و ثواب کا اثر قیامت (زندگی) کی نسبت بہت ہلکا اور کمزور ہوتا ہے۔  
۳۔ البتہ قیامت کے دن ان لوگوں کو فی الحقیقت آتشِ جہنم میں داخل کر دیا جائے گا۔ کیونکہ یہ زندگی کا عرصہ ہے اور اس عرصہ میں روح و بدن کا تعلق مسلسل اور مستقل طور پر قائم رہے گا لہذا عذاب و ثواب شدید بھی ہوگا اور مستقل بھی۔

دوسری آیت جس سے امام بخاری نے عذابِ قبر کا استشہاد کیا ہے۔ وہ استشہاد کی حد تک تو درست ہے مگر اس سے مسئلہ کے صریح ایک پہلو پر روشنی پڑتی ہے۔ وہ آیت یہ ہے:

”وَلَوْ تَرَىٰ إِذِ الظَّالِمُونَ فِي غَمَرَاتِ الْمَوْتِ وَالْمَلَائِكَةُ بَاسِطُوا أَيْدِيهِمْ  
أَخْرَجُوا أَنفُسَهُمْ أَلْيَوْمِ تُجْزَوْنَ عَذَابَ الْهُونِ“ (الانعام: ۹۴)

”کاش تم ان ظالموں کو اس وقت دیکھو جب موت کی سختیوں میں مبتلا ہوں۔ اور فرشتے ان کی طرف ہاتھ بڑھا رہے ہوں کہ نکالو اپنی جانیں۔ آج تم کو ذلت کے عذاب کی سزا دی جائے گی؟“

یہ آیت درج کرنے کے بعد امام بخاری لفظ ھون کی تشریح کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”قَالَ أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْهُونُ هُوَ الْهَوَانُ وَالْهُونُ الرِّقُّ“

(بخاری۔ کتاب الجنائز۔ باب ما جاز فی عذاب القبر)

”امام بخاری نے کہا کہ ھون کا معنی ھوان یعنی ذلت اور رسوائی ہے۔ اور ھون کا معنی نرمی اور ملائمت ہے۔“

آیت بالا اور امام صاحب کے اجتہاد سے دو باتوں کا پتہ چلتا ہے:

۱۔ عذاب (و ثواب) قبر میں ہی شروع ہو جاتا ہے۔ جیسا کہ ”الیوم“ کے لفظ سے اس کی وضاحت ہوتی ہے۔

۲۔ یہ عذاب بھی گو ذلت و رسوائی کا ہوگا۔ تاہم اشد العذاب یا عذابِ عظیم کی نسبت بہت ہلکا اور کمزور ہوگا۔

ہماری اس خیال کی تائید بہت سی احادیث صحیحہ سے بھی ہوتی ہے۔ جن میں یہ مذکور ہے کہ مومن کے پاس قبر میں فرشتے آتے ہیں، تو پہلے اس پر دونخ کو پیش کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اگر تم دنیا میں بد اعمالیاں کرتے تو تمہارا ٹھکانا یہ دونخ ہوتی۔ پھر اس پر جنت کو پیش کر کے کہا جاتا ہے

کہ چونکہ تم نے دُنیا میں اپنی زندگی احکامِ الہی کی اطاعت میں بسر کی ہے۔ لہذا اب تمہارا ٹھکانا جنت ہوگا۔ پھر جنت سے ایک روزن اس کی قبر میں کھول دیا جاتا ہے۔ اور کافر سے معاملہ بعینہ اس کے برعکس ہوتا ہے۔

انسان کو جب قبر میں داخل کیا جاتا ہے تو کچھ عرصہ بعد اس کے جسم کو مٹی یا کیرٹے کا جاتا ہے۔ ہڈیاں بھی ایک مدت بعد بوسیدہ ہو کر مٹی میں مل کر مٹی بن جاتی ہیں۔

### قبر اور جدت

بعض اوقات قبروں کے نشان تک بھی مٹ جاتے ہیں۔ تو اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ رُوح کا یہ جُزئی اتصال آخر کون سے بدن سے ہوتا ہے۔ اور جب قبر کے نشان تک مٹ کر اُس پر بازار بن چکے ہیں یا کھیتی کاشت کی جا چکی ہو تو وہ قبر ہے کون سی جس میں عذاب ہوتا ہے؟

اس سے آگے چلنے بعض لوگ اپنے مُردوں کو دفن ہی نہیں کرتے بلکہ لاش کو جلا دیتے ہیں پھر اُس کی راکھ کو دریا میں بہا دیتے ہیں۔ بعض لوگوں کی موت یوں واقع ہوتی ہے کہ انھیں دند پھاڑ کھاتے ہیں۔ اور میت اس درندے کا جُز و بدن بن جاتی ہے۔ بعض لوگ پانی میں ڈوب کر مر جاتے ہیں تو آبی حیوانات کی خوراک بن کر اُن کا جُز و بدن بن جاتے ہیں۔ تو آخر وہ کون سی قبر یا بدن ہے۔ جس کے ساتھ اس عرصہ موت میں رُوح کے اتصال کا امکان باقی رہ جاتا ہے؟

اب اس سے بھی آگے بڑھیے کہ جو درندے یا آبی جانور کسی میت کی قبر بنے ہیں۔ وہ بھی بالآخر کر مٹی میں مل جائیں گے۔ تو قبر یا بدن والی آخر کونسی بات رہ جاتی ہے جس سے رُوح کا اتصال ہو؟ جب ہم یہ سوچتے ہیں تو معاملہ اور بھی پیچیدہ ہو جاتا ہے۔ اور بالآخر نتیجہ یہی نکلتا ہے کہ انسان کی لاش مٹی میں مل کر مٹی کے ذرات میں ہی تبدیل ہو جاتی ہے۔ اس کلیہ میں اگر استثناء ہے تو صرف یہ کہ انبیاءِ قبروں ہی میں دفن ہوتے ہیں۔ اور اُن کے اجساد کو مٹی نہیں کھا سکتی۔ جیسا کہ احادیثِ صحیحہ سے ثابت ہے۔ پھر اس کے بعد کچھ ایسے صلحاء بھی اس ضمن میں آسکتے ہیں جن کے اجساد کو کھانا اللہ تعالیٰ نے زمین پر حرام کر دیا ہے۔ اس بات کا امکان ضرور ہے مگر اصرار نہیں کیا جاسکتا۔ انبیاء کے اجساد کو زمین کیوں نہیں کھاتی؟ یہ ایک انگ بحث ہے جو خالصتاً انبیاء سے تعلق رکھتی ہے، جس کا یہاں موقع نہیں۔

مندرجہ بالا تقریحات سے معلوم ہوتا ہے کہ لاش کی دو صورتیں ہیں۔ ایک ابتدائی صورت جب تک اس کا جسد قبر میں بحال رہتا ہے، یا پھر قبر کے نشانات قائم رہتے ہیں۔ اس حالت کے لئے اللہ تعالیٰ نے قبر کا استعمال فرمایا ہے۔ ارشادِ باری ہے:

”وَمَا أَنْتَ بِمُسْتَمِعٍ مَّنْ فِي الْقُبُورِ“ (فاطر: ۲۲)

”اے محمد! آپ ان لوگوں کو سنا نہیں سکتے جو قبروں میں ہیں“

اور دوسری حالت آخری حالت ہے۔ جبکہ نہ تو قبر کا نشان باقی رہ جاتا ہے اور نہ جسم کا، بلکہ وہ مٹی میں مل کر مٹی بن جاتا ہے۔ تو اس حالت کے لیے اللہ تعالیٰ نے، ”حدیث“ کا لفظ استعمال فرمایا، ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”فَإِذَا نُفِخَ فِي الصُّورِ فَإِذَا هُم مِّنَ الْأَجْدَاثِ إِلَىٰ رَبِّهِمْ يَكْسِبُونَ“

(یس: ۵۱)

”پھر جب صور میں پھونکا جائے گا تو لوگ اپنی اپنی اجساد سے نکل کر اپنے پروردگار کی طرف دوڑ پڑیں گے“

گو یا قیامت کے برپا ہونے کے وقت نفخہ ثانی پھونکا جائے گا جس کا اثر یہ ہوگا کہ مٹی میں نیٹے ہوتے ذرات فوراً متحرک ہو کر آپس میں مل کر جسم کی شکل اختیار کر جائیں گے۔ پھر ان اجسام کی رُو میں ان میں مستقل طور پر داخل ہو جائیں گی۔ پھر یہ لوگ اپنے پروردگار کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے میدانِ محشر کی طرف دوڑتے ہوئے پہنچ کر اپنے رب کے حضور ہمیشہ ہو جائیں گے۔

اب رہی یہ بات کہ حدیث کی صورت میں رُوح کا اتصال (اگرچہ

### عذابِ قبر کا عقلی ثبوت

وہ کبھی کبھار اور کمزور سا ہوتا ہے) ممکن بھی ہے یا نہیں؟ تو اس کا

جواب تو یہ ہے کہ یہ ممکن ہے۔ کیونکہ اہل حدیث صحیح سے اور قرآن سے بھی عذاب و ثوابِ قبر کا دوام ثابت ہے۔ اور عقلی لحاظ سے بھی یہ ممکن ہے۔ کیونکہ جسم کے کسی ادنیٰ سے جھٹنے یا ڈرے پر تکلیف سے رُوح متاثر ہو جاتی ہے۔ اور اب تو سائنس کے جدید انکشافات نے اس مسئلہ کو اور بھی قابلِ فہم بنا دیا ہے۔ جسم کی ساخت میں غلیات کا کردار اور ان کا بناؤ بجاڑ۔ نیز فضا میں ازل سے پیدا شدہ انسانی اور غیر انسانی آوازوں کا محفوظ ہونا اور ان آوازوں کو الگ الگ کرنے کا امکان ایسی باتیں ہیں جو ہدایت سے بعث بعد الموت کے امکان کو ٹھوس ثبوت بہم پہنچا دیتی ہیں۔ اور اس بات کا بھی کہ ان ذرات سے رُوح کے اتصال کا امکان، ممکن ہے۔

لہٰذا قبر اور حدیث کا یہ نفوی فرق شاید لغت کی کسی کتاب سے ذیل کے گا۔ یہ جو کچھ فرق میں نے بیان کیا ہے، قرآن کریم کے طرز بیان کو ملحوظ رکھ کر پیش کیا ہے۔ واللہ اعلم بالصواب۔

## عذابِ قبر کا تعلق رُوح اور بدن دونوں سے ہے

بدن یا جسم میں اگرچہ عقل و شعور اور ارادہ و اختیار نہیں ہوتا۔ لیکن چونکہ

وہ ایک آلہ کار کی حیثیت سے رُوح کے نیک و بد اعمال کا ذریعہ بنتا ہے۔ لہذا اس برزخی زندگی میں وہ بھی اپنی موجودگی کی مناسبت سے عذاب و ثواب میں شریک ہوتا ہے۔ اس برزخی زندگی میں رُوح تو مستقل طور پر زندہ رہتی ہے مگر بدن کو یہ پائیداری حاصل نہیں۔ لہذا اس عذاب و ثواب کا بیشتر حصہ رُوح ہی کے حصہ میں آتا ہے۔ ان سب باتوں کے باوجود یہ عرصہ موت ہے جس میں زندگی کے آثار جیسے کچھ بھی ہوں بہت کمزور ہوتے ہیں۔ جس طرح ذیوی زندگی میں خواب جیسی نیم زندگی ہونے کے باوجود اس عرصہ کا نام زندگی ہے۔ کیونکہ اس عرصہ میں زندگی کے آثار زیادہ قوی ہوتے ہیں۔ مرحلہ ۲ (ذیوی زندگی) میں موت (نیند) اور مرحلہ ۱ میں برزخی زندگی کے وجود کی طرف رسول اللہ کے درج ذیل ارشاد میں پوری طرح صراحت موجود ہے۔ فرمایا:

”الْإِنْسَانُ نِيَامٌ إِذَا مَاتَ وَإِنَّا لَنَكْبَهُوْا“

”لوگ سوئے ہوتے ہیں، جب مر گئے تو ان کے ہوش ٹھکانے جہاں گئے“

برزخی زندگی کی حقیقت صرف اتنی ہے جتنی اس دنیا میں خواب کی ہے۔ پھر جس طرح خواب میں رُوح کچھ ٹکھ سے دوچار ہوتی ہے۔ اور یہ سمجھتی ہے کہ وہ فی الواقعہً مکمل طور پر اس سے دوچار ہوتی ہے۔ لیکن خارجی دنیا میں اس کا وجود نہیں ہوتا۔ اب دیکھئے انسان دو ہی طرح کے ہیں، ایک مومن، دوسرے کافر۔ مومن کے لیے قبر فراخ کر دی جاتی ہے اور کافر کے لیے قبر اتنی تنگ کر دی جاتی ہے کہ میت کی ہڈیاں ایک دوسری میں پیوست ہو جاتی ہیں۔ اور یہ واقعات میت کی تدفین کے فوراً بعد شروع ہو جاتے ہیں۔ لیکن اگر آپ اس میت کی قبر کو اکھاڑ کر دیکھیں گے تو قبر کی ساخت میں کوئی تبدیلی نہ پائیں گے۔

پھر جس طرح خواب میں بعض اوقات رُوح کے علاوہ بدن بھی متاثر ہوتا ہے۔ اسی طرح برزخ کے عذاب و ثواب میں بھی بعض دفعہ بدن پر اثر ہو جانا ممکن ہے۔ اور یہ وہ وقت ہوتا ہے جب کبھی رُوح و بدن کا اتصال ہو۔ ان سب باتوں کے باوجود یہ مدت موت ہے۔

اب رہی یہ بات کہ اگر عذاب و ثواب قبر ہی سے شروع ہو جاتا ہے، آزمائش اور حساب کا فرق تو پھر آخرت میں اور کونسا حساب لینا باقی رہ جائے گا؟ تو اس کا جواب یہ ہے کہ قبر میں حساب نہیں لیا جاتا۔ صرف سرسری جائزہ کی جاتی ہے۔ منکر نکیر آتے ہیں اور

۳۲ انوار اورات سے دوچار ہے۔ لیکن اس کا باوجود واقعات کی خارجہ دنیا میں جو نہیں ہوتا، اچھا برا زندگی میں جہاں تک رُوح کے علاوہ ثواب و عذاب کا تعلق ہے وہ فی الواقعہً...



میں بنیادی باتوں کے متعلق تین موٹے موٹے سوال پوچھتے ہیں۔ یہ گویا تہنری سازبانی امتحان ہوتا ہے جس سے میت کو دنیا میں اپنی کارکردگی اور آئندہ زندگی میں ان اعمال کے اثرات کا پتہ چل جاتا ہے۔ اور اسی آزمائش کے نتیجہ میں میت کو خوشی یا غمی کے سامان مہیا کئے جاتے ہیں۔ قبر میں غُذَابِ ثَوَاب کی حکمت یہ ہے کہ:

۱۔ مومن کو جنت دکھلا دی جاتے اور اُسے جنت کی خوشخبری دے کر نہ صرف یہ کہ اُس کے ذہنی اطمینان و انبساط کا سامان مہیا کیا جاتے بلکہ جنت کی کچھ تھوڑی بہت نعمتوں سے بھی سرفراز کیا جائے۔ اور ان نعمتوں کی نسبت اتنی ہی ہوتی ہے جتنی اس عرصہ موت کو زندگی سے نسبت ہے۔

۲۔ کافروں کو پہلے جنت دکھلا کر پھر دوزخ پیش کی جاتے تاکہ ان کو مزید حسرت و یاس ہو۔ اور حصہ رسوی غُذَابِ ثَوَاب بھی پہنچایا جائے۔

۳۔ گنہگار مسلمان کو عذاب اس لیے دیا جاتا ہے کہ یہ غُذَابِ ثَوَاب اس کے گناہ کا کفارہ بن جائے۔ اور وہ بعد از موت کے جنت میں جانے کے قابل بن سکے۔ اور اگر وہ زیادہ گنہگار ہے تو آخرت میں اس گناہوں کے بدلہ میں اس حد تک تخفیف کر دی جاتے، جس حد تک وہ غُذَابِ ثَوَاب میں بھگت چکا ہے۔

اور حساب کا معاملہ آزمائش سے سمجھتے اور شدید تر ہے۔ کیونکہ حساب اللہ تعالیٰ خود لیں گے ذموی زندگی کا سارا ریکارڈ سامنے رکھ کر حساب لیا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ کی عدالت ہوگی۔ اعمال کیلئے میزان ہوگا۔ شہادتیں مہیا کی جائیں گی۔ اور یہ سب میدانِ عشرت میں اس سچے مہرلہ میں ہوگا۔ جس کا نام بعد از موت یا آخروی زندگی ہے۔ جب رُوح اور بدن معمل ہوں گے اور غُذَابِ ثَوَاب کا اثر شدید، ہم گیر اور دائمی ہوگا۔

پھر اس حساب یا عدالتی انصاف کی بھی دو قسمیں ہیں۔ ایک تو محض اللہ کے حضور پیشی اور تہنری پوچھ گچھ ہے۔ جو انصاف کے بجائے اللہ کی رحمت کو نمایاں کرتی ہے۔ لوگوں سے باعتمو اسی قسم کا حساب لیا جائے گا۔ اور اللہ تعالیٰ رعائتی نمبر سے کو بھی پاس کرتے جاتے ہیں گے۔ اور حساب کی یہی قسم ”حِسَابًا یَسِیرًا“ کہلاتی ہے۔ جس کے لیے مسلمانوں کو دُعا۔ سکھائی گئی ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ اس دن بھی انصاف پر اتر آئیں۔ اور ہر شخص کے اعمال کو ہی جنت میں حائل کا سبب قرار دیا جائے تو شاید کوئی شخص بھی جنت میں داخل نہ ہو سکے۔ اِلاَیہ کہ اللہ تعالیٰ کی رحمت اُسے ڈھانپ لے۔

## (ب) سماع موتی

سماع موتی کا منہ مذاہب قبر یا روح کی حقیقت کی طرح محض ایک تحقیقی مسئلہ ہی نہیں بلکہ شرک کا سب سے بڑا چور دروازہ ہے۔ لہذا قرآن مجید نے سماع موتی کے تمام اسکاٹی پہلوؤں کو پوری قوت سے ختم کر دیا ہے۔ اس سلسلہ میں درج ذیل آیات قابل غور ہیں:

۱- وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِن دُونِ اللَّهِ لَا يَخْلُقُونَ شَيْئًا وَهُمْ يُخْلَقُونَ أَمْوَئًا  
عَابِدًا أَعْيَاءُ ۖ وَمَا يَشْعُرُونَ أَيَّانَ يُبْعَثُونَ ۝ (النحل: ۲۰، ۲۱)

”اور جنہیں خدا کے سوا یہ لوگ پکارتے ہیں وہ کچھ پیدا نہیں کر سکتے بلکہ وہ تو خود پیدا شدہ ہیں۔ وہ لاشیں ہیں بے جان، ان کو یہ بھی معلوم نہیں کہ کب اٹھائے جائیں گے۔ دوسرے مقام پر فرمایا:

۲- وَمَا يَسْتَوْسَوْنَ الْأَحْيَاءُ وَلَا الْأَمْوَاتُ إِنَّ اللَّهَ يُسْمِعُ مَن يَشَاءُ ۚ وَمَا أَنتَ بِمُسْمِعٍ مَّن فِي الْقُبُورِ ۚ (فاطر: ۲۲)

”زندہ اور مرنے والے برابر نہیں ہو سکتے۔ اللہ تو جس کو چاہے سنا سکتا ہے لیکن (وہ سنا) تم ان لوگوں کو سنا نہیں سکتے، جو قبروں میں مدفون ہیں۔“

اور تیسرے مقام پر فرمایا:

۳- مَن مِّنْ أَهْلِ مِثْقَالٍ ذَرَّةٍ يَدْعُو مِن دُونِ اللَّهِ مِن لَّدُنَّكَ يُجِيبُ لَهُ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ ۚ وَهُوَ عَن دُعَائِهِمْ غَفْلُونَ ۝ وَإِذَا حُشِرَ النَّاسُ كَانُوا لَهُمْ أَعْدَاءً ۚ وَكَانُوا لِأَيْبَابِهِ قَبِيحِينَ ۝ (الاحقاف: ۲۵، ۲۶)

”اور اس شخص سے بڑھ کر اور کون گمراہ ہوگا جو ایسے کو پکارتے ہو قیامت تک اُسے جواب نہ دے سکے، بلکہ ان کو ان لوگوں کے پکارتے کی خبر بھی نہ ہو پھر جب لوگ (روز قیامت) اکٹھے کئے جائیں گے تو وہی پکارتے گئے لوگ ان پکارتے والوں کے دشمن بن جائیں گے۔ اور ان کی پرستش سے انکار کر دیں گے۔“

مندرجہ بالا آیات سے درج ذیل نتائج سامنے آتے ہیں:

۱- غائب یا فوت شدہ لوگوں کو پکارتا ان کی عبادت کرنے کے مترادف ہے۔ بالفاظ دیگر شرک ہے۔

- ۲۔ غائب یا فوت شدہ لوگ کسی کی پکار کا جواب دینا تو درکنہ زبان کی بات سن بھی نہیں سکتے۔
- ۳۔ قبروں میں پڑے لوگ زندہ نہیں ہیں بلکہ بے جان اور مردہ ہیں۔ انہیں اپنی ذات کے متعلق بھی کچھ علم نہیں کہ کب اٹھائے جائیں گے۔
- ۴۔ البتہ ایک استثنائی صورت یہ ہو سکتی ہے کہ اگر اللہ چاہے تو ان مردوں کو سنا سکتا ہے اس کے علاوہ ان کے سنانے کا کوئی ذریعہ نہیں۔

**استثنائی صورت** اب دیکھتے یہ استثنائی صورت اور ہی ہے جسے ہم ذیوی زندگی میں خواب کی مثال میں پیش کر چکے ہیں۔ خواب میں بھی روحیں اپنی مرضی سے ملاقات نہیں کر سکتیں۔ پھر جس طرح خواب میں روحیں آپس میں ایک دوسرے سے بات چیت کرتی اور ایک دوسرے کی سنتی بھی ہیں لیکن سوا بوا آدمی یا س بیٹھے ہوتے آدمیوں کی گفتگو نہیں سن سکتا۔ کیونکہ عالم خواب اور عالم سے اور عالم دنیا اور عالم۔ اسی طرح مردہ لوگ جو عالم دنیا کے علاوہ کسی دوسرے عالم (عالم برزخ یا عالم اشغال) میں ہوتے ہیں، وہ دنیا کے لوگوں کی باتیں کیونکر سن سکتے ہیں؟ عام ضابطہ الہی یہی ہے کہ مردے کسی کی بات سن نہیں سکتے۔

**استثنائی صورتوں کے نتائج** اب دیکھتے کہ:

(۱) دوبارہ زندگی اور دوبارہ موت ایک عام ضابطہ الہی ہے مگر مرحلہ میں مردوں کا زندہ ہونا استثناء کی صورت ہے۔ جسے چند عقل پرستوں یا نچر پرستوں کے علاوہ سب مسلمان تسلیم کرتے ہیں۔

۲۔ اسی مرحلہ یا ذیوی زندگی میں دوسری استثنائی صورت خواب یا نیم موت ہے۔ یہ بات قرآن سے ثابت ہے اور چونکہ یہ ہر شخص کے مشاہدہ میں آتی ہے۔ اس لیے اس کا کوئی انکار نہیں کرتا۔ خواب میں چونکہ موت کے اثرات بہت ہلکے ہوتے ہیں۔ لہذا یہ نیند کا عرصہ بھی حیات ہی میں شمار ہوتا ہے۔

۳۔ مرحلہ یعنی مرنے سے یوم البعث کے عرصہ کو قرآن نے موت سے تعبیر کیا ہے۔ چنانکہ اس میں بھی زندگی کے ہلکے سے آثار پاتے جاتے ہیں۔ قبر کے غذاب کا ثبوت قرآن سے بھی ملتا ہے۔ اور احادیث صحیحہ سے بھی واضح طور پر ثابت ہے۔ اس استثنائی صورت کو بھی سب مسلمان تسلیم کرتے ہیں۔ البتہ مکذوبین حدیث کا ایک طبقہ ایسا ہے جس نے قرآن کی آیات کی تاویل کلی۔ اور احادیث کو تسلیم کرنے سے انکار کر کے اس استثنائی صورت کا

انکار کر دیا۔

۴۔ مرحلہ ۳ میں دوسری استثنائی صورت سماعِ موتی ہے۔ اس کے تعلق عام فنا بطور الہی یہی ہے کہ مرنے سے نہیں سکتے۔ اور استثنائی صورت یہ ہے کہ اگر اللہ چاہے تو ان مرنے کو ٹانسا سکتا ہے۔ پھر کچھ احادیث صحیحہ بھی ایسی ہیں جن میں یہ احتمال پیدا ہوتا ہے کہ مرنے سے نہیں سکتے ہیں۔ لہذا اس مسئلہ میں امت میں اختلاف واقع ہوا۔ اور عجیب بات یہ ہے کہ اس مسئلہ میں قرنِ اول میں بھی اختلاف موجود تھا۔ مثلاً حضرت قتادہؓ اور حضرت عائشہؓ تو سماعِ موتی کے منکر تھے اور حضرت عبداللہ بن عمرؓ سماعِ موتی کے قائل تھے۔ البتہ یہ بات ضرور ہے کہ صحابہؓ میں اختلاف سننے کی حد تک تھا۔ یہ بات قطعاً مختلف فیہ نہیں تھی کہ وہ سن کر جواب بھی دے سکتے ہیں۔ مگر آج یہ مسئلہ سنگین ذمیت اختیار کر گیا ہے۔ سماعِ موتی کے قائلین صرف یہی نہیں کہتے کہ مرنے سے نہیں سکتے ہیں بلکہ وہ یہ بھی کہتے ہیں کہ مرنے سے اہل دنیا کی بات سن کر جواب بھی دیتے ہیں۔ مزید برآں سائل کی حاجت برآری کرنے کی قدرت اور قدرتِ بھی رکھتے ہیں۔ یہ طبقہ گروہِ صوفیہ سے تعلق رکھتا ہے جن کا پیری مریدی کا سلسلہ ان اعتقادات کے بغیر چلنا ممکن ہی نہیں۔ ہم ہر دست مرنے والوں کے جواب دینے اور حاجت برآری کرنے کے مسئلہ کو نظر انداز کرتے ہوئے صرف سماعِ موتی کی حد تک ان قائلین کے دلائل کا جائزہ پیش کرتے ہیں:

### سماعِ موتی کے قائلین کا طریق استدلال

قرآن مجید چونکہ سماعِ موتی کی سخت اور کھلی تردید کرتا ہے اس لیے یہ حضرات ایسی تمام آیات کی تاویل کر جاتے ہیں جو سماعِ موتی کی تردید کرتی ہیں۔ مثلاً:

- (۱) سماعِ موتی سے مراد حقیقی مرنے سے نہیں بلکہ دل کے مرنے یا کافر لوگ ہیں اور ان کو ٹانسا نہیں سکتے۔ کا مطلب یہ ہے کہ آپ انھیں راہِ راست پر نہیں لاسکتے اور اللہ کے سنانے کا مطلب یہ ہے کہ اللہ ہی انھیں راہِ راست پر لاسکتا ہے۔
- (ب) جن بے جان میتوں کے پکارنے کا ان آیات میں ذکر ہے اس سے مراد بزرگ نہیں بلکہ وہ اصنام یا شمس و قمر اور مظاہر قدرت ہیں جن کی پرستش کی جاتی رہی ہے۔ یہی وہ



ہیزیں ہیں جو ذہن سکتی ہیں نہ جواب دے سکتی ہیں۔ اور بے جان اور بے شعور ہیں۔ رہے بزرگ تو ان کی زندگی میں جب ان کی پرستش ہی نہیں ہوتی تو ان آیات سے یہ بزرگ کیسے مراد لئے جا سکتے ہیں؟ وغیرہ وغیرہ۔

یہ تو واضح ہے کہ آج تک عبادت یا توجہوں کی ہوتی رہی ہے یا مظاہرہ تاویلات کا جائزہ | قدرت کی جیسے شمس و قمر، ہوا، پانی، آگ، ارض و نبات وغیرہ یا جنوں اور فرشتوں کی یا پھر فوت شدہ بزرگوں کی۔ یہ بزرگ گو اپنی زندگی میں اپنی عبادت سے منع کرتے رہے مگر جب لوگوں نے ان کی وفات کے بعد ان کی قبروں پر پکارنا شروع کیا تو ان کی اسی پکار کو قرآن نے عبادت سے تعبیر کیا ہے۔ عبادت کا مطلب صرف پوجا پاٹ نہیں ہوتا بلکہ کسی کو نفع پہنچانے یا نقصان سے بچانے کے لیے پکارنا ہی عبادت اور اس میں شامل ہے۔ اور بالعموم انہی دو باتوں کے لیے کسی کو پکارا جاتا ہے۔ اب دیکھئے کہ:

- ۱۔ آیت میں "انوات غیر اختیاراً" کا اطلاق نہ جنوں پر ہو سکتا ہے نہ فرشتوں پر اور الفاظ "بعث بعد الموت" کا اطلاق جنوں یا دیگر مظاہر قدرت پر نہیں ہو سکتا۔ اب باقی صرف فوت شدہ بزرگ ہی رہ جاتے ہیں جن پر اس آیت کا اطلاق ہو سکتا ہے۔
- ۲۔ آیت میں کوئی سے مراد مردہ ضمیر کا فر بھی لیے جا سکتے ہیں۔ لیکن اس آیت یا سیاق و سباق میں کوئی ایسا قرینہ موجود نہیں کہ الفاظ کے ظاہری معانی کو چھوڑ کر یہ مجازی معانی اختیار کئے جاتیں۔

۳۔ آیت میں "وہم عن دعا یمدحون" کے الفاظ کو جنوں اور فرشتوں کو معبودان باطل کے زمرہ سے خارج کر دیتے ہیں کیونکہ وہ دعا مانگ سکتے ہیں۔ اور "کالتواکم انکم اعداء" کے الفاظ جنوں اور مظاہر قدرت کو معبودان باطل کے زمرہ سے خارج کر دیتے ہیں۔ کیونکہ ان بے جان اشیاء کی نہ اس دنیا میں دوستی کا کچھ فائدہ ہے نہ آخرت میں ان کی دشمنی کا کچھ نقصان۔ بلکہ ان چیزوں کا تو آخرت میں کوئی دعوہ ہی نہ ہو گا۔ اب صرف فوت شدہ بزرگ ہی رہ جاتے ہیں۔ جو اس آیت کا صحیح مصداق بن سکتے ہیں۔

(۲) احادیث صحیحہ | احادیث صحیحہ کے مضمون کے طور پر چار باتیں سننے آتی ہیں؛

۱۔ نبی اکرم پر صلوة و سلام بھیجنا۔

۲۔ تیلیف ہمد کا واقعہ۔



۳۔ مرقے کا تدفین کے بعد واپس جانے والوں کے قدموں کی چاپ مٹنا۔ اور

۴۔ قبرستان میں جا کر مسلمانوں کو السلام علیکم دار قوم مؤمنین وغیرہ کہنے کا ارشاد نہ ہونی۔ ان باتوں میں سماع موٹی کا احتمال موجود ہے۔ گویا احادیث صحیحہ چونکہ قائلین اور منکرین سماع کے درمیان مشترک ہیں۔ لہذا ان کا ذکر ہم منکرین سماع موٹی کے دلائل میں پیش کریں گے۔

(۳) تیسرے اور چھٹے درجہ کی احادیث | ایسی احادیث میں سماع موٹی کا ثبوت مل جاتا ہے۔ اور یہی احادیث دراصل سماع موٹے

کے قائلین کے لیے رکن شدیدی کی حیثیت رکھتی ہیں۔ لیکن چونکہ یہ احادیث تیسرے اور چھٹے درجہ کی ہیں، جو قابل احتجاج نہیں ہوتیں۔ شان سے کوئی حکم ثابت ہو سکتا ہے۔ لہذا ان پر تبصرہ کرنا بیکار اور خارج از بحث ہے۔ اس طرح کی ایک دو احادیث کا ذکر آئندہ جہل کو کرتے گا۔ جو ضعیف اور مجروح ہونے کے باوجود بہت مشہور ہیں۔

(۴) بزرگوں کے اقوال | بزرگوں کے اقوال نے تو سماع موٹی کی بنیاد پر ایک قہر عظیم تیار کر دیا ہے۔ یہ بزرگ مردوں کو یوں زندہ کرتے ہیں کہ حضرت

علیؑ کا معجزہ ان کی کرامات کے سلسلے میں ہیج نظر آنے لگتا ہے ہم بتلا چکے ہیں کہ مردوں کو زندہ کرنے کا مکان ہے مگر ان حضرات نے تو اس امکان کو اتنا عام کیا کہ عام فنا بطل اور استثنا میں کوئی فرق ہی نہ چھوڑا۔ مولانا مودودی صاحبؒ نے کہا تھا کہ مسلمان کی عادت یہی بن گئی ہے کہ جہاں انھیں سوئے ہوئے کے ناکہ جتنی گنجائش ملی وہاں سے وہ باطنی گزارنے کی کوشش کرتا ہے۔ یہی صورت حال ان لوگوں کی بھی ہے۔ سماع موٹی، حاجت برآری اور تعزات امور میں ان کا دخل اللہ تعالیٰ سے کسی صورت کم تر نہیں ہوتا۔ اگرچہ زبان سے وہ یہی کہتے ہیں کہ وہ قرآن و سنت کے متبع ہیں۔ یہ مباحث اس موقع پر خارج از بحث ہیں۔ سر و دست ہم یہی عرض کرنا چاہتے ہیں، کہ بزرگوں کے ان اقوال اور خوابوں کو ان کے بعض معتقدین بھی محنت نہیں سمجھتے۔ تو ان کو زیر بحث لانا بالکل بیکار ہے۔

## منکرین سماع موٹی اور ان کے دلائل

۱۔ قرآن | قرآن میں مذکورہ بالا تین آیات کے علاوہ اور بھی بہت سی آیات ہیں۔ ان سے لے ان کا ذکر ہم نے اپنی تصنیف اسلام اور مباحثات میں تفصیل سے پیش کر دیا ہے

صلح سوئی کا رد ثابت ہوتا ہے۔ بالفاظ دیگر ہم یوں کہیں گے کہ قرآن کی تعلیم کے مطابق مرحلہ بہ مرحلہ یعنی برزخی زندگی میں مردوں کے متعلق عام ضابطہ الہی یہی ہے کہ وہ سن نہیں سکتے۔ اس طرح کی مزید آیات کا انداز طوالت کا باعث ہوگا مقصد برآری کے لیے یہی تین آیات کافی ہیں، جو صلح کی جاچکی ہیں۔

## ۲- احادیث صحیحہ

(۱) مقتولین بدر | تالیف بدری رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا مقتولین بدر کے خطاب کا واقعہ تقریباً تمام کتب صحاح میں موجود ہے۔ ہم اس سلسلہ میں صرف صحیح بخاری سے تین روایات نقل کریں گے (ایک حدیث کے راوی عبداللہ بن عمرؓ ہیں۔ دوسری کے حضرت قتادہؓ اور تیسری کی حضرت عائشہؓ) تاکہ معاملہ کے سب پہلو سامنے آجائیں۔ امام بخاریؒ نے یہ احادیث کتاب المغازی (غزوة بدر) میں مدح فرمائی ہیں۔ اور کتاب الجنائز باب ما بار فی عذاب القبر میں بھی۔

(۱) حضرت عبداللہ بن عمرؓ کہتے ہیں:

”إِطْلَعَنَا النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى أَهْلِ الْقِنْدِيبِ فَقَالَ: وَحَدَّثَنِي  
مَا وَعَدَ اللَّهُ رَبُّكُمْ حَقًّا؟ فَقِيلَ لَهُ: أَتَدْعُو أَمْوَالَنَا. قَالَ: مَا أَنْتُمْ بِأُمَّةٍ  
وَمَنْهُمْ وَلَكِنْ لَا يُجِيبُونَ؟“

”جو کافر بدر کے دن اندھے کنویں میں ڈال دیتے گئے تھے رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ان پر جھانکا اور فرمایا: ”تمہارے مالک نے جو تمہارا وعدہ تم سے کیا تھا وہ تم نے پایا: لوگوں نے عرض کیا: ”آپؐ مردوں کو پچھرتے ہیں؟“ فرمایا: ”تم کچھ ان سے زیادہ نہیں سنتے۔ البتہ وہ جواب نہیں دے سکتے؟“

(ب) حضرت قتادہؓ، انسؓ اور وہ ابو طلحہ انصاریؓ سے یہی واقعہ روایت کرنے کے بعد کہتے ہیں۔

”قَالَ قَتَادَةُ: أَخْبَاهُمُ اللَّهُ حَتَّىٰ أَسْمَعَهُمْ قَوْلَهُ كَوَيْبِهَا وَكَصَفِيرِ  
وَنَهْمَةٍ وَحَسْرَةٍ وَنَدَامًا. (بخاری، کتاب المغازی، ابواب غزوة بدر)  
قتادہ نے اس حدیث کی تفسیر میں یہ کہا کہ اللہ نے اُس وقت اُن مردوں کو جلادیا

مقا، ان کو زبرد تواریخ کرنے، ذیل کرنے، بدل لینے، انہوں نے دلانے اور ٹھنڈا کرنے کے لیے؟

(ج) حضرت عائشہؓ نے حضرت عبداللہ بن عمرؓ کے اس فہم یا اس اجتہاد کا رد کرتے ہوئے فرمایا کہ عبداللہ مجھوں گئے۔ (نسائی۔ کتاب الجنائز۔ باب غلاب القبر) اور خود اس واقعہ کے متعلق فرمایا:

”قَالَتْ اِنَّمَا قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اَللّٰهُمَّ لِيَعْلَمُوْنَ اَنَّ اَنْتَ مَا كُنْتَ اَقْوَلُ لِمَنْ حَقُّ وَقَدْ قَالَ اللهُ تَعَالَى اِنَّكَ لَا تُسْمِعُ الْمَوْتَى؟“ (بخاری۔ کتاب الجنائز۔ باب ما جازت غلاب القبر)

”حضرت عائشہؓ کہتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بدر کے کافروں کو صرف یہ کہا تھا کہ: میں جو ان سے کہا کرتا تھا اب ان کو معلوم ہو گا کہ وہ سچ ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے (سورہ نوح میں فرمایا کہ) سے پیغمبر تو مردوں کو سنا نہیں سکتا؟ ان برسہ احادیث سے مندرجہ ذیل نتائج مستنبط ہوتے ہیں:

۱- حضرت عبداللہ بن عمرؓ سماع موتی کے قائل تھے۔ گو انہوں نے بھی اپنی زبان سے یہ الفاظ نہیں کہے۔ تاہم ان کا یہ عمل تھا کہ وہ نبی اکرمؐ کے جرح کے باہر کھڑے ہو کر رسول اللہؐ پر، حضرت ابوبکرؓ پر اور اپنے باپ حضرت عمرؓ پر سزا م کہتے تھے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ سماع موتی کے قائل تھے۔

۲- گو آپ سماع موتی کو درست سمجھتے تھے، تاہم وہ اس بات کے بھی قائل تھے کہ وہ جواب نہیں دے سکتے؟ گویا ان کے نزدیک بھی یہ سلام، سلام دعا یا ”سلامتی کی دعا“ تھا، سلام تحیۃ نہ تھا، جس کا جواب دینا فرض ہوتا ہے۔

۳- حضرت قتادہ اس واقعہ کو نبی اکرمؐ کا معجزہ تسلیم کرتے ہیں۔ یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ الفاظ کافروں کی زبرد تواریخ اور حسرت و ندامت دلانے کے لیے کہے۔ تو اللہ تعالیٰ نے ان کی موعیں ٹوٹا دیں، تاکہ وہ یہ الفاظ سن لیں۔ یا اللہ نے براہ راست ان کی دلوں تک یہ الفاظ پہنچا دیئے۔

۴- حضرت عائشہؓ نے سماع موتی کی اس حد تک انکاری ہیں کہ آپ نے حضرت عبداللہ بن عمرؓ کے اس فہم کا رد بھی کیا۔ آپ نے بھی اس واقعہ کو ایک معجزہ قرار دیتی ہیں۔ ان کے خیال میں

ان ضروروں کو سنا دینا اللہ کا کام ہے۔ اور اس کی توجیہ وہی بیان فرمائی جو حضرت قتادہ نے فرمائی۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا تفقہ اور صالح انسان ضرور تھے۔ مگر تفقہ میں انھیں وہ مقام حاصل نہ تھا جو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کو حاصل تھا۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے بڑے بڑے جلیل القدر صحابہ نے مسائل دریافت کرنے آتے تھے۔ ترمذی کی درج ذیل حدیث ملاحظہ فرمائیے:

عَنْ أَبِي مُوسَى رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ: مَا اشْتَكَلْ عَلَيْنَا أَصْحَابَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَدِيثٌ قَطُّ فَسَأَلْنَا عَائِشَةَ إِلَّا وَجَدْنَا عِنْدَهَا مِنْهُ عِلْمًا (ترمذی بحوالہ مشکوٰۃ۔ باب مناقبہ لروح النبوی)  
ابو موسیٰ اشعری سے روایت ہے کہ جب بھی ہم اصحاب رسول اللہ میں کسی حدیث کے متعلق اشکال پیدا ہوتا تو ہم اُسے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے حل کرنے کو آتے تو ہمیشہ آپ کے پاس اس حدیث کا علم پایا کرتے۔

پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خود حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے متعلق فرمایا:

«خُذُوا شَطْرَ دِينِكُمْ مِنَ الْحَمِيرِ»

(لغات الحدیث لفظ حمر کے تحت از علامہ وحید الزمان)

اپنے دین کا آدھا حصہ حمیرا (حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا) سے سیکھو۔

اور حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کے تفقہ کا یہ حال تھا کہ جب حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے ان کے بارے میں خلیفہ نامزد کر جانے کو کہا گیا تو آپ نے فرمایا:

«کیا میں ایسے شخص کو خلیفہ نامزد کر جاؤں جسے اپنی بیوی کو طلاق دینے کا طریقہ

بھی نہیں آتا؟» (بخاری۔ کتاب الاحکام)

اس تقابل سے نعوذ باللہ حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کی شان کو کم کرنا ہرگز مقصود نہیں۔ آپ کو خود رسول اللہ نے «صالح آدمی» کہا اور تہجد پڑھنے کی ہدایت فرمائی۔ ان کی یہ فضیلت اپنے مقام پر ہے لیکن جہاں تک قوتِ اجتہاد کا تعلق ہے، حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا مقام ان سے بہت بلند تھا۔

گویا حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے اجتہاد کے مطابق رسول اللہ کے یہ کلمات زجر و توبیخ اور حسرت و

افسوس دلانے کے طور پر کہے۔ جیسے کوئی باپ اپنے بیٹے کو دریا میں تیرنے سے منع کرتا ہے۔ مگر بیٹا اس کام سے باز نہ آتے اور دریا میں ڈوب کر مر جاتے۔ پھر اس کی لاش باپ کے سامنے آتے تو بے اختیار اس کے منہ سے نکل جاتا ہے کہ میں نے تجھے نہ کہا تھا کہ یہ کام نہ کرنا ورنہ مر جاؤ گے۔ گویا یہ کلمات زجر و توبیح کے طور پر رسول اللہ نے کہے اور اعجاز کے طور پر اللہ نے یہ کلمات ان مقتولین بدر کو سنوا دیئے۔

۲۔ اہل قبور کو السلام علیکم کہنا | احادیث صحیحہ سے ثابت ہے کہ "مسلمان جب قبرستان

بائیں تو "السَّلَامُ عَلَیْكُمْ يَا اَهْلَ الْقُبُورِ" یا "السَّلَامُ عَلَیْكُمْ دَارَ قَوْمٍ مُؤْمِنِينَ" کہیں۔ یہی وہ دلیل ہے جو سماع موتی کے قائلین کی طرف سے بڑے شد و تر سے پیش کی جاتی ہے۔ کیونکہ یہ کسی خاص واقعے سے بھی متعلق نہیں۔ سماع موتی کا انکار کرنے والوں کا موقف یہ ہے کہ یہ سلام، سلامتی کی دعا ہے، سلام تحیتہ ہے ہی نہیں جو سنا جا سکتا ہو اور جس کا جواب دینا فرض ہے۔ اس مسئلہ میں حضرت عائشہؓ کا بھی یہی موقف تھا۔ اس کی مثال بھی یونہی سمجھئے جیسے تشہد میں رسول اللہ پر سلام پڑھا جاتا ہے۔ یا کوئی خط لکھنے والا ابتداء میں "السلام علیکم" خطاب کرتا ہے۔ اس سلام کا فوری جواب دینا تو درکنار، جواب دینا بھی ضروری نہیں ہوتا۔ کوئی جواب آجاتا ہے کبھی نہیں آتا۔ اور اس کی دلیل یہ جیتے ہیں کہ جب رسول اللہ پڑھتا ہوا سلام بھی انہیں نہیں سنتے بلکہ فرشتوں کے ذریعہ پہنچایا جاتا ہے۔ پھر یہ کیونکر ممکن ہے کہ عام مسلمانوں پر بھیجا ہوا سلام انہیں تک پہنچ جائے اور وہ اُسے سن سکیں۔ ایسے سلام بھی بذریعہ خدا تعالیٰ ہی ان تک پہنچتے ہیں۔

۳۔ جو تلوں کی چاپ | دوسرا واقعہ جس سے سماع موتی کا ثبوت پیش کیا جاتا ہے، وہ یہ ہے کہ جب میت کو اس کے عزیز واقارب دفن کر کے واپس

جانے لگتے ہیں تو مردہ ان کے جو تلوں کی چاپ سنتا ہے۔ یہ واقعہ بھی بہ کثرت احادیث صحاح میں موجود ہے۔ امام بخاری نے اسے "کتاب الجنائز باب ما جازنی عذاب القبر" میں دو مقامات پر اس طرح درج فرمایا ہے:

"أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: إِذَا مَاتَ عَبْدٌ وَوُضِعَ فِي قَبْرِهِ كَوَّلِي عَنْهُ أَصْحَابًا إِذَا لَسِمَعُ قَرَعَ نِعَالَهُمْ أَنَا هَؤُلَاءِ مَلَكَانِ فَيَقُودَانِهِ فَيَقُولَانِ .... (الحديث)



”رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا کہ: جب کوئی شخص مرتا ہے اور اپنی قبر میں رکھ دیا جاتا ہے اور اُس کے ساتھی اُسے چھوڑ کر جانے لگتے ہیں تو وہ اُن کے جوتوں کی چاپ سنتا ہے۔ اس وقت اُس کے پاس دو فرشتے آتے ہیں جو اُسے بھٹلا دیتے ہیں پھر کہتے ہیں:..... (الحدیث)

اب مشکل یہ ہے کہ مُردہ کے جوتوں کی چاپ سننے کا واقعہ بخاری کے علاوہ دوسری کتب صحاح میں جہاں بھی مذکور ہے تو ساتھ ہی منکر نکیر کے آنے اور سوال و جواب کا ذکر شروع ہو جاتا ہے۔ گویا منکر نکیر کے آنے سے تھوڑی دیر پہلے اُس کی رُوح علیتین یا سجنین سے لوٹا کر اُسے ہوش میں لایا جاتا ہے، تاکہ وہ سوالوں کے جواب دے سکے۔ اب یہ سوال و جواب کا واقعہ تو ایک اضطراری امر ہے اور فاسد اللہ کے حکم سے ہوتا ہے۔ پھر کسی حدیث میں یہ بھی مذکور نہیں کہ وہ ان اصحاب کی باتیں بھی سنتا ہے تو اس خاص واقعہ سے علی الاطلاق سماع موتی کیسے ثابت کیا جاسکتا ہے؟

اور دوسری مشکل یہ ہے کہ اس واقعہ سے بھی حسرت و افسوس کا احساس دلانے کا پہلو نکلتا ہے۔ یعنی جب عزیز واقارب میت کو دفن کر کے چلے جاتے ہیں، تو اُسے یہ احساس لایا جاتا ہے کہ جن عزیز واقارب کی وجہ سے تو مارا مارا پھرتا تھا، حتیٰ کہ حرام و حلال اور جائز و ناجائز کی تمیز بھی نہیں کرتا تھا۔ دیکھ وہ اب تجھے تنہا چھوڑ کر جا رہے ہیں۔ لہذا اُسے صرف جلنے والوں کی آہٹ تو سنا دی جاتی ہے، آنے والوں کی نہیں۔ اور نہ ہی قبر پر موجود لوگوں کی گفتگو اُسے سنائی جاتی ہے نہ ہی وہ سن سکتا ہے۔

(۱) لَا تَجْعَلُوا بُيُوتَكُمْ قُبُورًا وَلَا تَجْعَلُوا  
 قُبُورًا عِيْدًا وَصَلُّوا عَلَيَّ فَإِنَّ صَلَاتَكُمْ

تُبَلِّغُنِي حَيْثُ كُنْتُ؟

”اپنے گھروں کو قبریں نہ بناؤ (یعنی اُن میں نفل و نوافل پڑھا کرو) اور میری قبر کو جشن اجتماع نہ بناؤ اور مجھ پر دُرد پڑھا کرو۔ کیونکہ تمہارا دُرد مجھے پہنچا دیا جاتا، جہاں کہیں تم ہو (یعنی قبر کے نزدیک ہو یا دور)۔“

اور سنائی میں اس دُرد کو پہنچانے کی تفصیل یوں بیان کی گئی کہ:

(۲) إِنَّ لِلَّهِ مَلَائِكَةً سَيَّاحِينَ فِي الْأَرْضِ يَبْكَعُونَ مِنِّي مِنْ أُمَّتِي السَّلَامَ؟

”اللہ تعالیٰ نے رُوئے زمین پر سلیح فرشتے مقرر کر رکھے ہیں جو میری امت کا سلام مجھ تک پہنچاتے ہیں؟“

اسی طرح دوسری کتب احادیث میں بھی ایسی روایات موجود ہیں جو باوجود اختلافِ لفاظ کے اس مضمون میں مشترک ہیں کہ ”امت کا سلوٰۃ و سلام فرشتوں کے ذریعہ میری اکرم تک پہنچا دیا جاتا ہے۔ چاہے کہیں سے بھی پڑھا جائے“

یہ سب احادیث سماعِ موتی تو درکنار، اس کا خلاف ثابت کر رہی ہیں۔  
علامہ ازہری ایک روایت مشکوٰۃ (کتاب الصلوٰۃ علی النبی بعد التشہد فصل ثانی بحوالہ ابوداؤد اوزنہ ہقی فی الدعوات الکبیر) یوں بھی آئی ہے:

۳۔ مَا مِنْ أَحَدٍ يُسَلِّمُهُ عَلَيَّ إِلَّا دَرَدَ اللَّهُ عَلَيَّ رُوْحِي حَتَّىٰ أَرُدَّ عَلَيْهِ السَّلَامَ  
”جو مسلمان مجھ پر سلام بھیجتا ہے، اللہ میری رُوْح مجھ پر لوٹا دیتا ہے حتیٰ کہ میں اس کا جواب دیتا ہوں؟“

اس حدیث سے درج ذیل باتیں معلوم ہوتی ہیں:

- ۱۔ رسول اللہؐ اپنی قبر مبارک میں زندہ نہیں ہیں (جیسا کہ بعض لوگوں کا عقیدہ ہے)، آپؐ کی رُوْح اعلیٰ علیین میں ہے، جہاں سے وہ سلام کا جواب دینے کے لیے لوٹائی جاتی ہے۔  
اگر آپؐ قبر میں زندہ ہوں تو رُوْح کے لوٹنے جانے کا کچھ مطلب نہیں نکلتا۔
- ۲۔ رُوْح سلام کا جواب دینے کے لیے لوٹائی جاتی ہے سلام سننے کے لیے نہیں۔ کیونکہ مندرجہ بالا احادیث کی رُو سے سلام تو آپؐ کو فرشتوں کے ذریعہ پہنچایا دیا جاتا ہے۔ آپؐ ان جمع شدہ سب سلاموں کا جواب اس صورت میں دیتے ہیں کہ آپؐ کی رُوْح قبر میں لوٹائی جاتی ہے۔ اور آپؐ جواب دیتے ہیں۔

۳۔ رسول اللہؐ اور عام افراد امت میں فرق یہ ہے کہ انبیاءؑ کے جسم مٹی پر حرام قرار دئے گئے ہیں اور یہ بات خصائصِ انبیاءؑ میں سے ہے۔ پھر جب آپؐ پر سلام و جواب کی یہ صورت ہو تو دوسروں پر اگر سلام پڑھایا و عمار کی جاتے تو ان کا سننا اور جواب دینا ناممکن نظر آتا ہے۔ علی الاطلاق سماعِ موتی کا قبول کرنا پھر بھی محال ہے۔

اب رُا وہ سلام جو نماز میں تشہد کے دوران پڑھا جاتا ہے تو یہ سلام خطاب یا سلام تشہد سلام تحیہ ہے ہی نہیں۔ نہ ایسے سلام کو حضورؐ نے سنا، نہ کبھی اس کا جواب دیا۔

نہ نماز میں نہ نماز کے بعد حتیٰ کہ جب صحابہ سیکھنے کی غرض سے اونچی آواز سے یہ سلام رسول اللہ کے سامنے پڑھتے یا "السلام علیک ایہا النبی" کہتے تھے۔ جب بھی آپ نے اس کا کبھی جواب نہیں دیا۔ کیونکہ یہ سلام بطور حکایت پڑھا جاتا ہے اگر یہ اس میں مخاطب رسول اللہ کی ذات ہے۔ واقعہ معراج کے دوران اللہ تعالیٰ نے فرمایا "السلام علیک ایہا النبی" اور اس کے جواب میں آپ نے فرمایا۔ "السلام علیکنا وعلیٰ عباد اللہ الصالحین" تو یہ کلمہ بعینہ نماز میں بطور حکم پڑھا جاتا ہے۔ یہ سلام دُعا کے طور پر ہے جس کا سننے سنانے یا جواب دینے سے کوئی تعلق نہیں۔

موضوع احادیث | اس کے علاوہ بیہقی فی شعب الایمان میں ایک روایت یوں بھی آئی ہے جو عوام میں مشہور ہے، نیز یہ حدیث مشکوٰۃ کتاب الصلوٰۃ باب

الصلوٰۃ علی النبی فصل ثلث میں بھی درج ہے:

"مَنْ صَلَّى عَلَيَّ عِنْدَ قَبْرِي سَمِعْتُهُ"

"جو شخص میری قبر کے پاس مجھ پر سلام پڑھے تو میں اس سلام کو سن لیتا ہوں" یہ روایت موضوع یا من گھڑت ہے۔ اس کا راوی محمد بن مروان السوی کذاب اور وضع ہے جس کا کام ہی جھوٹی حدیثیں گھڑنا تھا۔ امام بیہقی نے اسی وضع سے ایک دوسری روایت بھی نقل کی ہے جو اس روایت کی خود ہی تردید کرتی ہے۔ اس کے الفاظ یوں ہیں:

"مَا مِنْ عَبْدٍ يُسَلِّمُ عَلَيَّ عِنْدَ قَبْرِي إِلَّا وَكَلَّ اللَّهُ بِهِ مَلَكًا يَبْلُغُنِي"

"جب بھی کوئی شخص میری قبر کے پاس کھڑے ہو کر مجھ پر سلام پڑھتا ہے تو اللہ تعالیٰ

ایک فرشتہ مقرر کر دیتا ہے جو اس سلام کو میرے پاس پہنچا دیتا ہے۔"

گویا اصل ماہ النزاع مستکہ کا اس وضع نے خود ہی فیصلہ کر دیا۔ اس کی دوسری حدیث پختہ دوسری صحیح احادیث کے مطابق ہے لہذا فریمان نبوی "إِنَّ الْكُذُوبَ قَدْ يَصْدُقُ" کے مصداق اسے صحیح قرار دیا جائے گا۔ اصل بات یہ ہے کہ سلام خواہ قبر پر پڑھا جائے یا دُور سے۔ آپ کو فرشتوں ہی کے ذریعے پہنچایا جاتا ہے۔

واضح رہے کہ:

نقد و نظر | (۱) صحیحین کی احادیث اول درجہ کی شمار ہوتی ہیں۔ باقی صحاح کی چار کتابوں کی اتمام دوم درجہ کی اور باقی کتب احادیث کی روایات علی قدر مراتب سوم اور چہارم درجہ کی شمار ہوتی ہیں۔ درجہ سوم اور چہارم کی اکثر احادیث ناقابل اعتماد ہیں۔

۲۔ مشکوٰۃ حدیث کی مستقل کتاب نہیں۔ بلکہ مختلف کتبِ اماریت سے منتخب مجموعہ ہے۔ اس کی تدوین پہلے امام حسین بن سعود البغوی نے ۱۵۰ھ میں کی۔ اور اس کا نام مصابیح السنۃ تجویز کیا۔ اس میں ہر باب کی دو تفصیلیں رکھیں۔ پہلی فصل میں صحیحین کی اماریت درج کریں۔ اور دوسری میں باقی چار صحاح کی کتابوں کی۔ پھر امام محمد بن عبداللہ غطیب نے آٹھویں صدی میں اس کو از سر نو مدقن کیا۔ اس کا نام مشکوٰۃ المصابیح رکھا۔ اور اس میں ہر باب کے بعد ایک تیسری فصل کا اضافہ کیا۔ اور اس میں بلا امتیاز جو حدیث ملی، درج کر دی۔ خواہ یہ درجہ اول یا دوم سے تعلق رکھتی ہو اور پہلے درج نہ ہوئی۔ اور خواہ یہ حدیث درجہ سوم اور چہارم سے تعلق رکھتی ہو۔

۳۔ حدیث ۱۰ (رَدُّ اللہِ عَلٰی رُوْحِی) میں یہی ہستی کے ساتھ چونکہ ابوداؤد کا حوالہ بھی آگیا ہے۔ لہذا یہ تو فصل ثانی میں درج کر دی گئی اور موضوع حدیث ۱۰ کا فصل ثالث میں اندراج بھی اس بات کی دلیل ہے کہ یہ حدیث ناقابلِ اعتماد ہے۔

۴۔ مشکوٰۃ المصابیح کی عربی شرح مرآۃ المفاتیح محمد عبدالسلام مبارک پوری نے لکھی ہے۔ انھوں نے حدیث ۱۰ (یعنی ہماری مندرجہ حدیث ۱۰) پر جو حواشی لکھے ہیں، ان کا تلخیص یہ ہے۔ (مرآۃ المفاتیح جز ثانی مطبوعہ مکتبہ اشرفیہ ساکنگ بلک ۱۵، صفحہ ۱۰۵)۔

۵۔ اس حدیث کا بھی یہی مطلب ہے کہ سلام نزدیک دُور یا دنیا کے کسی حصہ سے آپؐ پر بھیجا جائے وہ تمام صحیح اور مشہور احادیث کے مطابق فرشتوں کے ذریعہ آپؐ تک پہنچایا جاتا ہے۔

ب۔ میرے (شارح کے) خیال میں راجح بات یہ ہے کہ یہ سلام دُعا ہے سلامِ تحیہ نہیں۔  
ج۔ اس حدیث "سَمِعْتُ" والی لکھی سندوں سے۔ العلاء بن عمرو۔ محمد بن مروان السدی۔ اعمش۔ ابی صالح۔ ابی ہریرہ مرفوعاً۔

عقلی کہتے ہیں کہ:

۱۔ اعمش والی حدیث کا کچھ اصل نہیں۔

۲۔ العلاء بن عمرو کے متعلق ابنِ حبان اور لازدی نے کہا کہ یہ ناقابلِ اعتماد ہے۔ اور

۳۔ محمد بن مروان السدی متروک الحدیث اور متہم بالکذب ہے۔

موضوع حدیث ۱۰ | ابن عبدالبر نے الاستذکار و التہذیب میں ابن عباس سے

روایت کیا کہ:

مَا مِنْ أَحَدٍ كَيْفَ يُقْبَرُ أَخِيهِ الْمُؤْمِنِ كَانَ يَعْرِفُهُ فِي الدُّنْيَا فَيَسْأَلُ عَلَيْهِ  
الْأَعْرَاقَ وَرَدَّ عَلَيْهِ السَّلَامَ ۚ

کوئی بھی شخص جو اپنے مومن بھائی کی قبر پر گزرتا ہے وہ دنیا میں پہچانتا تھا۔ جب  
یہ گزرتے والا شخص اس کو سلام کہتا ہے تو وہ اسے پہچان لیتا ہے اور وہ سلام کا جواب  
دیتا ہے۔

اور اسی مضمون سے ملتی جلتی حدیث ابن ابی الدنیا نے زید بن اسلم سے۔ ابو ہریرہ سے  
کتاب القبور میں یوں بیان کی:

”إِذَا مَرَّ الرَّجُلُ بِقَبْرِ يَعْرِفُهُ فَسَلَّمَ عَلَيْهِ رَدَّ عَلَيْهِ السَّلَامَ وَعَرَفَنَهُ  
وَإِذَا مَرَّ بِقَبْرِ لَا يَعْرِفُهُ فَسَلَّمَ عَلَيْهِ رَدَّ عَلَيْهِ“

(مرعاة المفاتیح - ج ۲ - ص ۵۵ سے نقل کی گئی)

علمائے دین اور سماع موٹی | اس حدیث کے متعلق مستفسر جناب عبدالقادر سومرو  
نے استفسار فرمایا۔ یہ حدیث امام ابن تیمیہ نے کتاب  
الوسیلة (مترجم ص ۳۳) میں درج فرمائی۔ اور امام ابن قیم نے اپنی کتاب کتاب الروح پہلے باب  
میں ابن ابی الدنیا کی کتاب القبور کے حوالہ سے درج فرمائی ہے۔ (کتاب الروح - ترجمہ محمد اؤد  
راغب رحمانی، مطبوعہ نفیس اکیڈمی کراچی ص ۲۵) اس حدیث کے مردود ہونے کے لیے یہی بات  
کافی ہے کہ اس کتاب کے مترجم ابو داؤد اور راغب رحمانی نے اسی کتاب کے ص ۱۷ پر ضروری بات  
کے تحت یہ صراحت فرمادی کہ ”ابن ابی الدنیا کی روایتیں بلا تحقیق کے ناقابل قبول ہیں“ لطف  
بات ہے کہ ایک صفحہ پر مترجم یہ ضروری بات لکھتے ہیں۔ اور ساتھی صفحہ پر ہی ابن ابی الدنیا کی  
یہ روایت بل جاتی ہے۔ جس سے امام ابن قیم نے احتجاج کیا ہے۔

مستفسر جناب محمد احسان الحق صاحب نے یہ سوال بھی (سوال ۷) کیا تھا کہ کتاب الروح  
(ابن قیم) کے متعلق آپ کا کیا خیال ہے؟ تو جواباً عرض ہے کہ امام ابن قیم اور ان کے استاد جناب  
امام ابن تیمیہ دونوں بزرگ نہ صرف یہ کہ سماع موٹی کے قائل تھے۔ بلکہ اسی طبقہ صوفیاء سے تعلق  
رکھتے تھے۔ جنہوں نے اس مسئلہ کو اچھالا اور ضعیف اور موضوع اعادیت کا سہارا لے کر اس  
مسئلہ کو علی الاطلاق ثابت کرنا چاہا ہے۔ امام ابن تیمیہ اور امام قیم دونوں صاحب کشف وکلمات



بھی تھے۔ اور دونوں بزرگوں نے تصوف و سلوک پر مستقل کتابیں بھی لکھی ہیں۔ اور یہ تو آپ جانتے ہی ہیں کہ اگر اس حلقہ کے سنجے سے قبر اور سماع موٹی کے مسئلہ کو کھینچ لیا جائے تو ان کے پاس باقی رہ گیا جاتا ہے؛

اسی طرح کے ایک تیسرے بزرگ شاہ ولی اللہ صاحب ہیں۔ یہ تینوں بزرگ جب شریک و بدعات کی تردید پر قلم اٹھاتے ہیں، توجی عیش عیش کرا لٹھکتا ہے۔ اور ہم دل و جان سے ان کی دینی خدمات کے معترف ہو جاتے ہیں۔ لیکن جب یہ زیارات قبور کے آداب اور کشف کے طریق بتلاتے ہیں تو انہیں سوچتے کہ آیا قبروں اور مزارات کے وجود کا بھی کوئی حجاز ہے یا نہیں یا قبروں پر اس غرض سے بیٹھنا جائز بھی ہے یا نہیں؟ مردوں کو سنانا اور ان سے سنانا تو دور کی باتیں ہیں ان سب باتوں کی کتاب و سنت نے پُر زور تردید کر دی ہے۔ (جاری ہے)

ردِّ تقلید اور حدیث کے

# حجیت حدیث

حجیت شریعہ پر  
ہونے پر

شیخ ناصر الدین سے البانی کی  
مایہ ناز کتاب

ترجمہ

صفا صفت صفات حافظ عبد الرشید ظہر قیمت روپے صرف  
ناشر: ادارہ محدث ۹۹- جے ماڈل ٹاؤن لاہور-۱۴

گزشتہ ماہ نومبر ۸۳ء میں جن احباب کے نام آنے والے رسالہ پر اس شمارہ پر آپ کا چندہ ختم ہے "مہر لکھی گئی تھی، اپنا زر سلاخ جلد بزرگ یعنی آرڈر روانہ فرمائیں۔ یا وہی پی پی وصول کرنے کے لئے تیار رہیں شکریہ! (مبصر)